
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

इलेक्ट्रॉ निक्स

Ordinary Thinking Objective Questions ठोस एवं क्रिस्टल

1. एक क्रिस्टल एकान्तर क्रम में समान अन्तराल पर, स्थित धन एवं ऋण आयनों से मिलकर बना

है। क्रिस्टल बन्धन (Bonding) की प्रकृ ति है

A. सहसंयोजी

B. धात्विक

C. द्विध्रुवित

D. आयनिक

Answer: D

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_SitSVC2DYlbg


वीडियो उत्तर देखें

2. किसी क्रिस्टल निकाय के  लिए,  है। यह संयोजन है

A. चतुष्कोणीय निकाय

B. घनीय निकाय

C. विषम लम्बाक्ष

D. समान्तर षट्फलक निकाय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a = b = c, α = β = γ ≠ 90∘

3. एक Si और एक Ge डायोड की भौतिक विमायें समान हैं। Si में बैंड का रिक्त भाग Ge की

तुलना में अधिक होता है। दोनों डायोड पर समान उत्क्रम अभिनति आरोपित की जाती है, तब

A. Ge में उत्क्रम धारा, Si से अधिक होती है

B. Si में उत्क्रम धारा, Ge से अधिक होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_SitSVC2DYlbg
https://dl.doubtnut.com/l/_U0pOmVwIqemE
https://dl.doubtnut.com/l/_UhPRcGcdd7uK


C. दोनों डायोड में उत्क्रम धारा समान होती है

D. उत्क्रम धारा का आपेक्षिक परिमाण के वल दिये गये आंकड़ों से ज्ञात नहीं किया जा

सकता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. घन क्रिस्टलीय संरचना के  लिए निम्न में कौनसा एक सम्बन्ध संके त करता है कि सेल

अभिलक्षण सही है

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a ≠ b ≠ c α ≠ β ≠ γ ≠ 90∘

a ≠ b ≠ c α = β = γ = 90∘

a = b = c α ≠ β ≠ γ = 90∘

a = b = c α = β = γ = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UhPRcGcdd7uK
https://dl.doubtnut.com/l/_2xEyFdGsaDCo


5. किनके  मध्य की माध्यमिक अवस्था को पद तरल क्रिस्टल' संके त करता है

A. क्रिस्टलीय ठोस एवं अक्रस्टलीय द्रव

B. क्रिस्टलीय ठोस एवं वाष्प

C. अक्रिस्टलीय ठोस एवं उसकी वाष्प

D. द्रव में डू बा एक क्रिस्टल

Answer: A

उत्तर देखें

6. निम्न में से किसमें आयनिक बन्ध नहीं है

A. Nacl

B. CsCI

C. LiF

D. H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_2xEyFdGsaDCo
https://dl.doubtnut.com/l/_qtrvVTYgmWqu
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0jh7fWIb1ni


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से किसे प्रयुक्त करके  क्रिस्टल संरचना का अध्ययन किया जा सकता है

A. UV किरणें

B. X-किरणें

C. IR विकिरण

D. सूक्ष्मतरंगें

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. एक पदार्थ की क्रिस्टल संरचना में N परमाणु है, जो षट्कोणीय रूप से निकट संकु लित होते

है, तब एक बैंड में इलेक्ट्रॉ निक अवस्था की संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_Q0jh7fWIb1ni
https://dl.doubtnut.com/l/_oqFqrX7Y7uZB
https://dl.doubtnut.com/l/_TQHxP364mTeT


A. N

B. 2N

C. 4N

D. 6N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. एक ठोस में चालन बैंड 0K पर आंशिक भरा होता है, तब ठोस पदार्थ होगा

A. चालक

B. अर्द्धचालक

C. कु चालक

D. इनमें से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TQHxP364mTeT
https://dl.doubtnut.com/l/_NPkod5BRNG1J


10. एक जर्मेनियम क्रिस्टल (अर्द्धचालक) में कौनसा बन्धन (bonding) होता है

A. धात्विक

B. आयनिक

C. वाण्डरवाल

D. सहसंयोजी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. ग्राही अशुद्धि के  साथ अपमिश्रित किया गया अर्द्धचालक का प्रकार है

A. P-प्रकार

B. N- प्रकार

C. NPN प्रकार

https://dl.doubtnut.com/l/_NPkod5BRNG1J
https://dl.doubtnut.com/l/_5FTguc5tcDk9
https://dl.doubtnut.com/l/_8aJXVxRlgWdR


D. PNP प्रकार

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. विद्युत के  अच्छे चालकों में उपस्थित बन्ध का प्रकार होता है

A. आयनिक

B. वान्डरवाल्स

C. सहसंयोजक

D. धात्विक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. समान मोटाई के  किस पदार्थ की पट्टिका के  लिए X-किरणों का अवशोषण अधिकतम होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_8aJXVxRlgWdR
https://dl.doubtnut.com/l/_TP5cOrgwhrU9
https://dl.doubtnut.com/l/_rspE3X9ZPjdt


A. Cu

B. Au

C. Be

D. Pb

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि क्रिस्टलीय संरचना के  लिए जालक पेरामीटर 3.6A, हो तो fcc क्रिस्टल मे आण्विक

त्रिज्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

2.92Å

1.27Å

1.81Å

2.10Å

https://dl.doubtnut.com/l/_rspE3X9ZPjdt
https://dl.doubtnut.com/l/_KkuEuurGG4ZZ


वीडियो उत्तर देखें

15. ताँबे का जालक फलक के न्द्रिक घनाकार है। इसमें अन्तरपरमाणुक दूरी 2.54 Å है। इस

जालक के  लिए जालक नियतांक का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.27Å

5.08Å

2.54Å

3.59Å

16. निम्न में से कौनसा ठोस अक्रिस्टलीय है

A. काँच

B. हीरा

https://dl.doubtnut.com/l/_KkuEuurGG4ZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ixfAnNdRcmru
https://dl.doubtnut.com/l/_ThxGgiPEThIE


C. नमक

D. शक्कर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. उस ठोस में कौनसा बन्धन है जो दृश्य क्षेत्र में प्रकाश संचरित करता है एवं अतिअल्प

गलनांक रखता है

A. धात्विक बन्धन

B. आयनिक बन्धन

C. सहसंयोजक बन्धन

D. वाण्डरवॉल बन्धन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ThxGgiPEThIE
https://dl.doubtnut.com/l/_c6masrVay4hP
https://dl.doubtnut.com/l/_psj0Z1Zh8E5Q


18. फलक के न्द्रित धनाकार संरचना की परमाण्विक त्रिज्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a

2

a

2√2

a
√3

4

a
√3

2

19. एक ठोस आपतित प्रकाश को परावर्तित करता है एवं इसकी विद्युत चालकता ताप के  साथ

घटती है। इस ठोस में बन्धन है

A. आयनिक

B. सहसंयोजक

C. धात्विक

D. आण्विक

https://dl.doubtnut.com/l/_psj0Z1Zh8E5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_HaiDkbIDuTGf


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. लेपटॉप, पर्सनल कम्प्यूटर, आधुनिक इलेक्ट्रॉ निक घड़ियों में, एवं के ल्कु लेटरों में पर्दे पर कु छ

दर्शाने के  लिये (for display) निम्न में से किसका उपयोग किया जाता है

A. एकल क्रिस्टल

B. बहु क्रिस्टल

C. द्रव क्रिस्टल

D. अर्द्धचालक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. अन्तः के न्द्रित घनाभ जालक में दो परमाणुओं के  बीच की निकटतम दूरी है

https://dl.doubtnut.com/l/_HaiDkbIDuTGf
https://dl.doubtnut.com/l/_POldu3jo8ujs
https://dl.doubtnut.com/l/_1BA1E2xHGlXQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a
√2

3

a
√3

2

a√3

a

√2

22. CSCI के  अन्तः के न्द्रित संरचना के  के न्द्र पर स्थित  आयन पर कु ल बल है 
CI −

https://dl.doubtnut.com/l/_1BA1E2xHGlXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_LcrW2caJhRf0


https://dl.doubtnut.com/l/_LcrW2caJhRf0


https://dl.doubtnut.com/l/_LcrW2caJhRf0


A. शून्य

B. Ke2 /A2

https://dl.doubtnut.com/l/_LcrW2caJhRf0


C. 

D. आँकड़े अपर्याप्त हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ke2a2

23. सोडियम की संरचना अन्तः के न्द्रित घनाकार है। यदि दो निकटतम परमाणुओं के  बीच की

दूरी 3.7Å , है जब जालक प्राचल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4.8Å

4.3Å

3.9Å

3.3Å

https://dl.doubtnut.com/l/_LcrW2caJhRf0
https://dl.doubtnut.com/l/_RFmycogUzL1f


Ordinary Thinking Objective Questions अर्द्धचालक

1. P-प्रकार के  अर्द्धचालक में बहुसंख्यक आवेश वाहक हैं

A. इलेक्ट्रॉ न

B. प्रोटॉन

C. होल

D. न्यूट्रॉ न

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. 500K ताप पर शुद्ध सिलिकॉन में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या ( ) तथा होलों की संख्या ( )

दोनों की ही सांद्रता  है। इंडियम द्वारा मादन (अपमिश्रण) करने पर n का

मान बढ़कर  हो जाता है, तो मादित अर्द्ध चालक है

A. n-प्रकार का जिसकी इलेक्ट्रॉ न सांद्रता 

ne nh

1.5 × 1016m− 3

4.5 × 1022m− 3

ne = 2.5 × 1023m− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_1CEUTDTovLQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_f7RyNDFxKuv5


B. p–प्रकार का जिसकी इलेक्ट्रॉ न सांद्रता 

C. n-प्रकार का जिसकी इलेक्ट्रॉ न सांद्रता 

D. p-प्रकार का जिसकी इलेक्ट्रॉ न सांद्रता 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ne = 5 × 109m− 3

ne = 5 × 1022m− 3

ne = 2.5 × 1010m− 3

3. आंशिक रूप से इलेक्ट्रॉ न से भरे उच्च ऊर्जा स्तर वाला ठोस है

A. अर्द्धचालक

B. चालक

C. विद्युतरोधी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f7RyNDFxKuv5
https://dl.doubtnut.com/l/_bT9JKQ9hii9s
https://dl.doubtnut.com/l/_hmG9efl2qaUy


4. एक अर्द्धचालक में इलेक्ट्रॉ नों की सान्द्रता  प्रति सेमी तथा होलों की सांद्रता 

 प्रति सेमी है। अर्द्धचालक है

A. P-प्रकार का

B. N-प्रकार का

C. निज (इन्ट्रे न्जिक)

D. PNP प्रकार का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8 × 1014

5 × 1012

5. निम्नलिखित में से कौन सा कथन सत्य है

A. शुद्ध Ge को त्रिसंयोजक अपद्रव्य से डोप करने पर n-प्रकार का अर्धचालक बनता है

B. शुद्ध Ge की प्रतिरोधकता ताप बढ़ाने पर बढ़ती है

C. p प्रकार के  अर्धचालकों में प्रधान वाहक होल्स होते हैं

D. शुद्ध Ge को पंच संयोजक अपद्रव्य से डोप करने से प्रतिरोधकता बढ़ती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_hmG9efl2qaUy
https://dl.doubtnut.com/l/_hLnTPtJQoTc3


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. जमेनियम क्रिस्टल को N-प्रकार का अर्द्धचालक बनाने के  लिये इसमें मिलाये जाने वाले

अपद्रव्य की संयोजकता होती है।

A. 6

B. 5

C. 4

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से कौन-सा समीकरण Si के  लिए चालन बैंड तथा संयोजी बैंड के  मध्य ऊर्जा अंतराल

के  ताप विभिन्नता को दर्शाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_hLnTPtJQoTc3
https://dl.doubtnut.com/l/_b1eiwN7jloMf
https://dl.doubtnut.com/l/_jvXj7u8OxJMB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Eg ( T ) = 0.70 − 2.23 × 10− 4TeV

Eg ( T ) = 0.70 + 2.23 × 10− 4TeV

Eg ( T ) = 1.10 − 3.60 × 10− 4TeV

Eg ( T ) = 1.10 + 3.60 × 10− 4TeV

8. जब किसी अर्द्धचालक की चालकता के वल सहसंयोजक बन्धों के  टूटने के  कारण होती है,

तब अर्द्धचालक कहलाता है

A. दाता

B. ग्राही

C. इन्ट्रे सिक

D. एक्सट्रे न्सिक

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_jvXj7u8OxJMB
https://dl.doubtnut.com/l/_YqFCoQKWj8OQ


वीडियो उत्तर देखें

9. एक ताँबे तथा दूसरे जर्मेनियम का टुकड़ा कमरे के  ताप से 80K तक ठण्डा किया जाता है तो

A. प्रत्येक का प्रतिरोध बढ़ता है

B. प्रत्येक का प्रतिरोध घटता है

C. ताँबे का प्रतिरोध बढ़ता है तथा जर्मेनियम का प्रतिरोध घटता है

D. ताँबे का प्रतिरोध घटता है तथा जर्मेनियम का प्रतिरोध बढ़ता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. P-प्रकार का सिलीकॉन अर्द्धचालक प्राप्त करने के  लिये हमें शुद्ध सिलिकॉन में मिलाना होगा

A. ऐल्युमीनियम

B. फॉस्फोरस

C. ऑक्सीजन

https://dl.doubtnut.com/l/_YqFCoQKWj8OQ
https://dl.doubtnut.com/l/_RzUzvhtH8gn6
https://dl.doubtnut.com/l/_mEiRAyy6xG48


D. जर्मेनियम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. अर्द्धचालकों में उनके  उपयोग के  अनुसार उपयुक्त अपद्रव्य मिलाये जाते हैं। ऐसा किसलिए

किया जाता है

A. आयु बढ़ाने के  लिए

B. उच्च वोल्टता पर उपयोग में लेने के  लिए

C. वैद्युत चालकता बढ़ाने के  लिए

D. वैद्युत प्रतिरोधकता बढ़ाने के  लिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mEiRAyy6xG48
https://dl.doubtnut.com/l/_vNG7AhbkuVKa


12. किसी पदार्थ के  एक टुकड़े का विद्युत्-प्रतिरोध ताप बढ़ाने पर तेजी से कम होता है। टुकड़ा

जिस पदार्थ का बना है वह है

A. चालक

B. कु चालक

C. अर्द्ध-चालक

D. अति-चालक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. जब अर्द्धचालक को गर्म करते हैं, तो उसका प्रतिरोध

A. घटता है

B. बढ़ता है

C. अपरिवर्तित रहता है

D. कु छ निश्चित नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_xqQB4MjL67kP
https://dl.doubtnut.com/l/_2YZ5v0HW0W1d


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी कु चालक में, संयोजी बैंड व चालन बैंड के  बीच वर्जित ऊर्जा अन्तराल निम्न कोटि का

होता है

A. 1 MeV

B. 0.1Mev

C. 1eV

D. 5ev

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से विद्युत का सबसे अच्छा चालक है

https://dl.doubtnut.com/l/_2YZ5v0HW0W1d
https://dl.doubtnut.com/l/_vKbWRMopfQ86
https://dl.doubtnut.com/l/_BlqO5go5wrHO


A. प्लेटिनम

B. सोना

C. सिलिकॉन

D. ताँबा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि एक अर्द्धचालक पदार्थ में मुक्त इलेक्ट्रॉ नों तथा होलों की संख्या क्रमशः  और  हो,

तब N-प्रकार के  अर्द्धचालक पदार्थ के  लिए निम्न में से होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

ne nh

ne < < nh

ne > > nh

ne = nh

ne = nh = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_BlqO5go5wrHO
https://dl.doubtnut.com/l/_TnISY0NUdD0G


वीडियो उत्तर देखें

17. चालक, अर्द्धचालक और कु चालक में वर्जित ऊर्जा बैण्ड क्रमशः  तथा 

हैं। इनमें सम्बन्ध होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

EG1, EG2 EG3

EG1 = EG2 = EG3

EG1 < EG2 < EG3

EG1 > EG2 > EG3

EG1 < EG2 > EG3

18. कौन सा कथन सही है

A. N-प्रकार का जर्मेनियम ऋणावेशित होता है तथा P-प्रकार का जर्मेनियम धनावेशित होता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_TnISY0NUdD0G
https://dl.doubtnut.com/l/_aaD7dERypePM
https://dl.doubtnut.com/l/_sZEqTRa1TlPu


B. N-प्रकार और P-प्रकार का जर्मेनियम दोनों उदासीन होते हैं

C. N-प्रकार का जर्मेनियम धनावेशित तथा P-प्रकार का जर्मेनियम ऋणावेशित होता है

D. N-प्रकार व P-प्रकार का जर्मेनियम दोनों ही ऋणावेशित होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. अतिचालक तार के  सम्बन्ध में असत्य कथन चयनित कीजिये

A. धारा का प्रवाहन इनके  पृष्ठ से होता है

B. धारा का प्रवाहन तार के  सम्पूर्ण अनुप्रस्थ परिच्छेद के  क्षेत्रफल से होता है

C. इसकी वैद्युत प्रतिरोधकता शून्य होती है और आरोपित चुम्बकीय क्षेत्र बाहर निकाल देता

है

D. यह उच्च चुम्बकीय क्षेत्र उत्पन्न करने में प्रयुक्त होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sZEqTRa1TlPu
https://dl.doubtnut.com/l/_U6ZFAXKwqlk2


20. एक अर्धचालक में होल और चालन इलेक्ट्रॉ नों की संख्या क्रमशः  और  है तो

A. एक शुद्ध अर्धचालक में 

B. एक अपद्रव्यी अर्धचालक में 

C. एक शुद्ध अर्धचालक में 

D. एक शुद्ध अर्धचालक में 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

np ne

np > ne

np = ne

np = ne

ne > np

21. 300-400K तापमान अंतराल में, ताँबा तथा अमादित (undoped) सिलिकॉन के  प्रतिरोधों

की तापमान पर निर्भरता के  लिये सही कथन है

A. ताँबा के  लिए रेखीय बढ़ाव तथा सिलिकॉन के  लिए चरघातांकी बढ़ाव

B. ताँबा के  लिए रेखीय बढ़ाव तथा सिलिकॉन के  लिए चरघातांकी घटाव

C. ताँबा के  लिए रेखीय घटाव तथा सिलिकॉन के  लिए रेखीय घटाव

https://dl.doubtnut.com/l/_U6ZFAXKwqlk2
https://dl.doubtnut.com/l/_BBBbJIReW8OB
https://dl.doubtnut.com/l/_XkYR3JthEKAT


D. ताँबा के  लिए रेखीय बढ़ाव तथा सिलिकॉन के  लिए रेखीय बढ़ाव

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न दर्शित अर्धचालक का जालक नियतांक घटा दिया जाता है। तब निम्न में से सही कथन

है 

A.  एवं  बढ़ते है, किन्तु  घटता है

B. एवं  घटते है, किन्तु  बढ़ता है

C.  तथा , सभी घटते है

D. , तथा  सभी बढ़ते है

Answer: B

Ee Ev Eg

Ec Ev Eg

Ec, Eg, Ev

Ee, Eg Ev,

https://dl.doubtnut.com/l/_XkYR3JthEKAT
https://dl.doubtnut.com/l/_t9hCMeTPQzX3


वीडियो उत्तर देखें

23. निम्नलिखित में कौन सा कथन सत्य (सही) नहीं है

A. नैज अर्धचालक का प्रतिरोध ताप-वृद्धि होने पर कम हो जाता है

B. शुद्ध सिलिकॉन को किसी त्रिसंयोजी अपद्रव्य द्वारा मादित करने से p- प्रकार का

अर्धचालक प्राप्त होता है

C. n-प्रकार के  अर्धचालक में बहुसंख्यक वाहक 'होल' होते हैं

D. p-प्रकार के  अर्धचालक में अल्पांश (अल्पसंख्यक) वाहक इलेक्ट्रॉ न होते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. P-प्रकार तथा N-प्रकार बाह्य अर्द्धचालक पदार्थों में अशुद्धि परमाणुओं का शुद्ध अर्द्धचालक

परमाणुओं से अनुपात लगभग होता है

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_t9hCMeTPQzX3
https://dl.doubtnut.com/l/_Pmhz7AF1qAc5
https://dl.doubtnut.com/l/_56BtN48OHBCt


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10− 1

10− 4

10− 7

25. P-प्रकार के  अर्धचालक में एक होल बताता है

A. एक इलेक्ट्रॉ न का आधिक्य

B. एक अनुपस्थित इलेक्ट्रॉ न

C. एक अनुपस्थित परमाणु

D. एक दाता स्तर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_56BtN48OHBCt
https://dl.doubtnut.com/l/_ZeRymzcfm56Z
https://dl.doubtnut.com/l/_4uMxstRxE4Q8


26. नीचे दिखाये गये पदार्थ के  ऊर्जा बैण्ड चित्र में, खाली वृत्त व भरे हुये वृत्त क्रमशः "होल" व

इलेक्ट्रॉ नों को प्रदर्शित करते है तब पदार्थ है 

A. p-प्रकार का अर्धचालक

B. एक अवरोधक

C. एक धातु

D. n-प्रकार का अर्धचालक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4uMxstRxE4Q8


वीडियो उत्तर देखें

27. एक P-प्रकार के  अर्द्धचालक में जर्मेनियम के  साथ किसको मिलाया जाता है

A. गैलियम

B. बोरॉन

C. एल्युमीनियम

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. कार्बन, सिलिकॉन एवं जर्मेनियम प्रत्येक में संयोजी इलेक्ट्रॉ न की संख्या चार है। तब कमरे

के  तापमान पर निम्नलिखित कथनों में से सही कथन है

A. C में मुक्त चालन इलेक्ट्रॉ नों की संख्या पर्याप्त है। किन्तु Si एवं Ge में न्यून होती है

B. सभी तीनों में मुक्त चालन इलेक्ट्रॉ नों की संख्या नगण्य होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_4uMxstRxE4Q8
https://dl.doubtnut.com/l/_QDefvND0DFza
https://dl.doubtnut.com/l/_0XaL9cq2AaLL


C. सभी तीनों में मुक्त चालन इलेक्ट्रॉ नों की संख्या पर्याप्त होती है

D. मुक्त चालन इलेक्ट्रॉ नों की संख्या के वल Si एवं Ge में पर्याप्त होती है किन्तु C में न्यून

होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. परम शून्य ताप पर नैज जर्मेनियम और नैज सिलिकॉन होते है

A. अतिचालक

B. अच्छे अर्धचालक

C. आदर्श कु चालक

D. चालक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0XaL9cq2AaLL
https://dl.doubtnut.com/l/_yLOuSSAlJCPL
https://dl.doubtnut.com/l/_wKujXo9GvmbO


30. Ge में वर्जित ऊर्जा अन्तराल 0.72eV तथा hc = 12400ev-Å है। अतः इलेक्ट्रॉ न विवर

युग्म से उत्पन्न अधिकतम विकिरित तरंगदैर्ध्य है

A. 172220Å

B. 172.2Å

C. 17222Å

D. 1722Å

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. यदि एक अशुद्ध अर्द्धचालक में होल और चालक इलेक्ट्रॉ न की संख्या  और  हों तो

A. 

B. 

C. 

D. अथवा  अशुद्धि की प्रकृ ति पर निर्भर

Np Ne

Np > Ne

Np = Ne

Np < Ne

Np > Ne Np < Ne

https://dl.doubtnut.com/l/_wKujXo9GvmbO
https://dl.doubtnut.com/l/_62HDkHPMOrjw


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. चालन बैण्ड व संयोजी बैण्ड के  मध्य ऊर्जा अन्तराल की कोटी 0.7ev है, तब यह है

A. अवरोधक

B. चालक

C. अर्धचालक

D. मिश्रधातु

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. शुद्ध जर्मेनियम या सिलिकॉन की अपेक्षा किस अर्धचालक पदार्थ में अल्प मुक्त इलेक्ट्रॉ न

होते है

https://dl.doubtnut.com/l/_62HDkHPMOrjw
https://dl.doubtnut.com/l/_4aue8RX2ASV9
https://dl.doubtnut.com/l/_DwfvN3gXRDl6


A. p-प्रकार

B. n-प्रकार

C. (a) और (b) दोनों

D. निम्न में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. निम्न में से p-प्रकार के  अर्द्ध-चालक के  विषय में सत्य कथन को चुनिए

A. पॉजिट्रॉ न बहुसंख्यक आवेश वाहक होते हैं

B. कु ल मिलाकर पदार्थ पर धनात्मक आवेश होता है

C. अल्पसंख्यक आवेश वाहकों का घनत्व ताप पर निर्भर करता है

D. 5वें समूह की मिलावट से p-प्रकार का पदार्थ बनता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DwfvN3gXRDl6
https://dl.doubtnut.com/l/_2aQDkVIZXUDr


35. एक शुद्ध अर्द्धचालक में डोपिंग की जाती है

A. आवेश वाहकों को उदासीन करने के  लिये

B. बहुसंख्यक आवेश वाहकों का सान्द्रण बढ़ाने के  लिये

C. फें कने से पहले उदासीन करने के  लिये

D. और अधिक शुद्धिकरण करने के  लिये

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. एक अद्धचालक पदार्थ की सामान्य ताप पर इलेक्ट्रॉ न और होल गतिशीलतायें क्रमशः 

तथा  हैं। निम्नलिखित में से कौनसा सही है

A. 

B. 

C. 

μe

μh

μe > μh

μe < μh

μe = μh

https://dl.doubtnut.com/l/_2aQDkVIZXUDr
https://dl.doubtnut.com/l/_QiPrkpxR7tjl
https://dl.doubtnut.com/l/_93ptK2t5NzZG


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μe < 0, μh > 0

37. n-प्रकार के  अर्धचालक के  लिए कौन सा कथन सत्य है

A. होल बहुसंख्यक आवेश वाहक होते हैं तथा त्रि-संयोजक परमाणु अपमिश्रक होते हैं

B. इलेक्ट्रॉ न बहुसंख्यक आवेश वाहक, तथा त्रिसंयोजक परमाणु अपमिश्रक होते हैं

C. इलेक्ट्रॉ न अल्पांश आवेश वाहक तथा पंचसंयोजी परमाणु अपमिश्रक होते हैं

D. होल अल्पांश आवेश वाहक तथा पंचसंयोजी परमाणु अपमिश्रक होते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. दाता अशुद्धि के  साथ अपमिश्रित किया गया अर्द्धचालक का प्रकार है

https://dl.doubtnut.com/l/_93ptK2t5NzZG
https://dl.doubtnut.com/l/_eRr4JlVaeK9B
https://dl.doubtnut.com/l/_rFH7vSVsrolT


A. P-प्रकार

B. N- प्रकार

C. NPN प्रकार

D. PNP प्रकार

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39. एक अर्द्धचालक में विद्युत चालन होता है

A. के वल इलेक्ट्रॉ न द्वारा

B. के वल कोटक (होल) द्वारा

C. इलेक्ट्रॉ न एवं कोटक (होल) दोनों द्वारा

D. इनमें से कोई भी नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rFH7vSVsrolT
https://dl.doubtnut.com/l/_uZfiFSpGmIEI


40. जर्मेनियम को N-प्रकार के  अर्द्धचालक में बदलने के  लिये कौनसी अशुद्धि मिलायी होगी

A. आर्सेनिक

B. इरीडियम

C. एल्युमीनियम

D. आयोडीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. N-प्रकार के  अर्द्धचालक को जब गर्म किया जाता है, तो

A. इलेक्ट्रॉ नों की संख्या बढ़ती है जबकि होलों की संख्या घटती है

B. होलों की संख्या बढ़ती है जबकि इलेक्ट्रॉ नों की संख्या घटती है

C. इलेक्ट्रॉ नों एवं होलों की संख्या समान रहती है

https://dl.doubtnut.com/l/_uZfiFSpGmIEI
https://dl.doubtnut.com/l/_jDYlU4A3dgJK
https://dl.doubtnut.com/l/_GthmpBTcmeiq


D. इलेक्ट्रॉ नों एवं होलों की संख्या समान रूप से बढ़ती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. ऊर्जा बैंड की व्याख्या के  आधार पर, ठोस को अर्द्धचालक के  रूप में वर्गीकृ त किया जा

सकता है, यदि संयोजी बैंड तथा चालन बैंड के  मध्य ऊर्जा अन्तराल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3eV < Eg < 6eV

Eg > 6eV

Eg < 3eV

Eg = 0eV

https://dl.doubtnut.com/l/_GthmpBTcmeiq
https://dl.doubtnut.com/l/_HFYQeeBAXS1F


43. यद्यपि कार्बन, सिलिकॉन तथा जर्मेनियम समान जालक संरचना के  होते हैं एवं प्रत्येक में

चार संयोजी इलेक्ट्रॉ न होते है। इनके  बैड संरचना में ऊर्जा अन्तराल व्यक्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Eg (Si ) < Eg (Ge ) < Eg (C )

Eg (Si ) > Eg (Ge ) < Eg (C )

Eg (Si ) < Eg (Ge ) > Eg (C )

Eg (Si ) > Eg (Ge ) > Eg (C )

44. यदि  तथा  क्रमशः अर्द्धचालक में इलेक्ट्रॉ न की संख्या एवं अनुगमन वेग हो तो

तापक्रम बढ़ाने पर

A.  बढ़ता है एवं  घटता है

B.  घटता है एवं  बढ़ता है

C. दोनों  एवं  बढ़ते हैं

ne Vd

ne vd

ne vd

ne vd

https://dl.doubtnut.com/l/_QVvdpGEYvPXn
https://dl.doubtnut.com/l/_u73Vhf9rBIco


D. दोनों  एवं  घटते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ne vd

45. नैज अर्द्धचालक विद्युतीय रुप से उदासीन होता है। बाह्य अर्द्धचालक जिसमें धारावाहकों की

संख्या अत्यधिक है। होता है

A. धनावेशित

B. ऋणावेशित

C. धानावेशित या ऋणावेशित जो मिलायी गयी अशुद्धि की प्रकृ ति पर निर्भर करता है

D. विद्युतीय रुप से उदासीनैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u73Vhf9rBIco
https://dl.doubtnut.com/l/_y798mbQ4bz83


46. ठोसों में ऊर्जा बैण्ड निम्न के  परिणामस्वरूप होते हैं

A. ओम का नियम

B. पाऊली अपवर्जन सिद्धान्त

C. बोहर सिद्धान्त

D. हाइजेनबर्ग का अनिश्चितता का सिद्धान्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47. P-टाइप अर्द्धचालक में

A. धारा मुख्यतः कोटरों (Holes) के  द्वारा प्रवाहित होती है

B. धारा मुख्यतः इलेक्ट्रॉ नों के  द्वारा प्रवाहित होती है

C. पदार्थ हमेशा धन आवेशित रहता है

D. अपमिश्रण पंचसंयोजी पदार्थ द्वारा होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_odhQM9rNfEoo
https://dl.doubtnut.com/l/_gWjwAJEkypT7


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

48. सामान्य ताप पर अर्द्धचालक की म्हो/मीटर में विद्युत चालकता निम्न परास में होती है

A. से 

B. से 

C. से 

D. से 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

103 10− 4

106 109

10− 6 10− 10

10− 10 10− 16

49. एक विद्युत परिपथ में अर्द्धचालक पदार्थ का एक टुकड़ा श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है। तापक्रम

बढ़ने पर परिपथ में धारा

https://dl.doubtnut.com/l/_gWjwAJEkypT7
https://dl.doubtnut.com/l/_algsVDUkzaeU
https://dl.doubtnut.com/l/_AKZ1Xk8cCLJ6


A. घटेगी

B. नियत रहेगी

C. बढ़ेगी

D. धारा प्रवाह बन्द हो जायेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. एक प्रकाश उत्सर्जी डायोड (LED) के  सिरों के  मध्य विभवान्तर 2volt एवं उसमें प्रवाहित

धारा 10 mA है। जब डायोड एक सीमांत प्रतिरोध R व 6 volt की बैटरी के  साथ कार्यरत है।

तब प्रतिरोध R का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

40kΩ

4kΩ

200Ω

400Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_AKZ1Xk8cCLJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_LHE8wQz20SsY


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. N-प्रकार के  अर्द्धचालकों में, बहुसंख्यक आवेश वाहक होते हैं

A. कोटर (Holes)

B. प्रोटॉन

C. न्यूट्रॉ न

D. इलेक्ट्रॉ न

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52. प्रबल धारा प्रवाहित करने पर अर्द्धचालक निम्न के  कारण खराब हो जाते हैं

A. मुक्त इलेक्ट्रॉ न की कमी

https://dl.doubtnut.com/l/_LHE8wQz20SsY
https://dl.doubtnut.com/l/_EAWVbhpkpvnP
https://dl.doubtnut.com/l/_0U8f0wuh8IXa


B. इलेक्ट्रॉ न की अधिकता

C. प्रोटॉन की अधिकता

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

53. GaAs है

A. तत्व अर्द्धचालक

B. मिश्र अर्द्धचालक

C. कु चालक

D. धात्विक अर्द्धचालक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0U8f0wuh8IXa
https://dl.doubtnut.com/l/_q0WiuV0ynBzw
https://dl.doubtnut.com/l/_U6YwHPfMmfsk


54. फॉस्फोरस के  साथ अपमिश्रित अर्द्धचालक में, यदि  तथा  क्रमशः इलेक्ट्रॉ नों व कोटरों

(Holes) की संख्यायें हैं, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ne nh

ne > > nh

ne < < nh

ne ≤ nh

ne = nh

55. N-प्रकार तथा P-प्रकार का सिलिकॉन, शुद्ध सिलिकॉन को क्रमशः निम्न के  साथ अपमिश्रित

कर प्राप्त किया जा सकता है

A. आरसेनिक तथा फॉस्फोरस

B. इण्डीयम तथा ऐल्युमीनियम

C. फॉस्फोरस तथा इण्डीयम

https://dl.doubtnut.com/l/_U6YwHPfMmfsk
https://dl.doubtnut.com/l/_qT62YVyJKBDq


D. ऐल्युमीनियम तथा बोरॉन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

56. निम्न में से कौनसा ऊर्जा बैण्ड चित्र, अर्द्धचालक को व्यक्त करता है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_qT62YVyJKBDq
https://dl.doubtnut.com/l/_oxP7eRRqahjk


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57. जब ताप में वृद्धि की जाये अथवा विद्युत क्षेत्र आरोपित किया जाये तो संयोजी इलेक्ट्रॉ नों

द्वारा प्राप्त ऊर्जा-स्तर कहलाता है

A. संयोजी बैण्ड

B. चालन बैण्ड

C. वर्जित ऊर्जा अन्तराल

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oxP7eRRqahjk
https://dl.doubtnut.com/l/_8q9she7iWPan
https://dl.doubtnut.com/l/_iwRnzBHxEVs2


58. एक N-प्रकार के  अर्द्धचालक के  लिये निम्न में से कौनसा कथन सत्य है

A. चालन बैण्ड की तली के  ठीक नीचे दाता स्तर उपस्थित रहता है

B. चालन बैण्ड के  ठीक ऊपर दाता स्तर उपस्थित रहता है

C. वर्जित ऊर्जा अन्तराल के  ठीक मध्य में दाता स्तर उपस्थित रहता है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

59. जरमेनियम क्रिस्टल के  लिए, वर्जित ऊर्जा अन्तराल जूल में है

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

1.12 × 10− 19

1.76 × 10− 19

1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_iwRnzBHxEVs2
https://dl.doubtnut.com/l/_ctWSozwzAylh


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60. एक शुद्ध अर्द्धचालक आंशिक रुप से चालक की तरह व्यवहार करता है

A. कमरे के  ताप पर

B. अल्प ताप पर

C. उच्च ताप पर

D. दोनों (b) तथा (c)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. P-प्रकार के  अर्धचालक में, ग्राही अशुद्धि द्वारा उत्पन्न ऊर्जा स्तर होता है

A. संयोजी बैण्ड के  ठीक नीचे

https://dl.doubtnut.com/l/_ctWSozwzAylh
https://dl.doubtnut.com/l/_6IdSixJQmPRH
https://dl.doubtnut.com/l/_Hx6xl8lFUNhs


B. चालन बैण्ड के  ठीक ऊपर

C. चालन बैण्ड के  ठीक नीचे

D. संयोजी बैण्ड के  ठीक ऊपर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

62. जर्मेनियम तथा सिलिकॉन में बैण्ड गेप (इलेक्ट्रॉ न-वोल्ट में) क्रमशः हैं

A. 0.7, 1.1

B. 1.1,0.7

C. 1.1,0

D. 0, 1.1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hx6xl8lFUNhs
https://dl.doubtnut.com/l/_xqUzmMDJeCff
https://dl.doubtnut.com/l/_Zfy1WpyyjTPW


63. स्वतंत्र इलेक्ट्रॉ न की गतिशीलता स्वतंत्र होलों की तुलना में अधिक होती है क्योंकि

A. ये ऋणावेशित होते हैं

B. ये हल्के  होते हैं

C. ये आपस में कम टकराते हैं

D. इन्हें अपनी गति को बनाये रखने के  लिए कम ऊर्जा की आवश्यकता होती है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

64. कमरे के  ताप पर, P-टाइप अर्द्धचालक में होते हैं

A. बड़ी संख्या में कोटर (Holes) तथा थोड़े से इलेक्ट्रॉ न

B. बड़ी संख्या में मुक्त इलेक्ट्रॉ न तथा थोड़े से कोटर

C. बराबर संख्या में मुक्त इलेक्ट्रॉ न तथा कोटर

D. कोटर तथा इलेक्ट्रॉ न दोनों ही नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_Zfy1WpyyjTPW
https://dl.doubtnut.com/l/_a2H05RDlVDd9


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65. C और Si की एक सी जालक संरचना होती है। दोनों में 4 आबंधक इलेक्ट्रॉ न होते हैं।

किन्तु,C एक रोधी है और Si एक अर्धचालक है। क्योंकि

A. Cमें, परमशून्य ताप पर संयोजकता बैंड पूरा भरा नहीं होता है

B. C में, परमशून्य ताप भी चालन बैंड आंशिक रूप से भरा होता है

C. C में चार आबंधक इलेक्ट्रॉ न द्वितीय कक्षा में हैं जबकि Si में वे तृतीय कक्षा में होते हैं

D. C में आबंधक इलेक्ट्रॉ न तृतीय कक्षा में होते हैं जबकि Si में वे चौथी (चतुर्थ) कक्षा में होते

हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

66. निम्न ताप पर संयो जी बैण्ड तथा चालन बैण्ड किस ठोस में अतिव्याप्त हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_a2H05RDlVDd9
https://dl.doubtnut.com/l/_Nxxgj6SHh4NO
https://dl.doubtnut.com/l/_MFPfcvi8PDi8


A. धातु

B. अर्द्धचालक

C. कु चालक

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

67. N-टाइप अर्द्धचालक निर्मित करने हेतु Si में कौन सी अशुद्धि अपमिश्रित की जाती है

A. AI

B. B

C. As

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MFPfcvi8PDi8
https://dl.doubtnut.com/l/_xV7Yc0Xgo79j


68. अर्द्धचालक में

A. किसी भी ताप पर कोई मुक्त इलेक्ट्रॉ न नहीं होते हैं

B. चालकों की तुलना में मुक्त इलेक्ट्रॉ न अधिक होते हैं

C. 0K पर मुक्त इलेक्ट्रॉ न बिल्कु ल नहीं होते हैं

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

69. बैण्ड ऊर्जा अन्तराल अधिकतम होता है

A. धातुओं  में

B. अतिचालकों में

C. कु चालकों में

https://dl.doubtnut.com/l/_xV7Yc0Xgo79j
https://dl.doubtnut.com/l/_eCiu4WYZdfSw
https://dl.doubtnut.com/l/_13LhiAwWdAoU


D. अर्द्धचालकों में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

70. शुद्ध अर्द्धचालक में अशुद्धि को मिलाने की क्रिया कहलाती है

A. ड्रो पिंग (Drouping)

B. ड्र पिंग (Drooping)

C. डोपिंग (Doping)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

71. जब जर्मेनियम में फॉस्फोरस तथा ऐन्टीमनी की अशुद्धि मिलायी जाती है, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_13LhiAwWdAoU
https://dl.doubtnut.com/l/_MAdiugbcZh5F
https://dl.doubtnut.com/l/_RAz1Wk26ytnC


A. P-टाइप अर्द्धचालक निर्मित होता है

B. N-टाइप अर्द्धचालक निर्मित होता है

C. दोनों (a) तथा (b)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

72. जरमेनियम के  नमूने में गैलियम को अशुद्धि के  रूप में मिलाया गया, तो यह व्यवहार करेगा।

A. चालक की तरह

B. P-टाइप अर्द्धचालक की तरह

C. N-टाइप अर्द्धचालक की तरह

D. कु चालक की तरह

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RAz1Wk26ytnC
https://dl.doubtnut.com/l/_M2lTMVzcp7jr


73. सिलीकॉन का ऊर्जा अन्तराल 1.14 ev है। अधिकतम तरंगदैर्ध्य जिस पर कि सिलिकॉन,

ऊर्जा का अवशोषण प्रारम्भ कर देगा वह होगी

A. 10888Å

B. 1088.8Å

C. 108.88Å

D. 10.888Å

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

74. दाता अशुद्धि पायी जाती है।

A. त्रिसंयोजी तत्वों में

B. पंचसंयोजी तत्वों में

C. उपरोक्त दोनों में

https://dl.doubtnut.com/l/_M2lTMVzcp7jr
https://dl.doubtnut.com/l/_7f5ABgk1YSLc
https://dl.doubtnut.com/l/_XsoD1WXgJlkl


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

75. किसी धातु एवं अर्द्धचालक में तापक्रम के  साथ प्रतिरोध में परिवर्तन भिन्न-भिन्न होता है।

इसका कारण

A. तापक्रम के  साथ प्रकीर्णन में परिवर्तन

B. क्रिस्टल संरचना

C. तापक्रम के  साथ आवेश वाहकों की संख्या में परिवर्तन

D. बंध के  प्रकार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XsoD1WXgJlkl
https://dl.doubtnut.com/l/_LxtetyETtLCB


76. एक होल पर आवेश का मान किसके  बराबर होता है

A. शून्य

B. प्रोटॉन

C. न्यूट्रॉ न

D. इलेक्ट्रॉ न

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

77. एक अर्द्धचालक से सम्बन्धित निम्न में से कौनसा कथन गलत है

A. कमरे के  ताप पर मुक्त इलेक्ट्रॉ न नहीं होते हैं

B. OK पर कोई मुक्त इलेक्ट्रॉ न नही होते हैं

C. ताप बढ़ने पर मुक्त इलेक्ट्रॉ नों की संख्या बढ़ती है

D. इलेक्ट्रॉ न एवं होल आवेश वाहक हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_sR8dVOMAPnuw
https://dl.doubtnut.com/l/_wlEwfE27nJEU


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

78. एक (Ge) जर्मेनियम क्रिस्टल नमूने में AI अशुद्धि के  रूप में मिलाया गया है। ग्राही

(Acceptor) परमाणुओं का घनत्व  atoms/  है। यदि शुद्ध अवस्था में इलेक्ट्रॉ न-

होल युग्म का घनत्व  हो तो नमूने में इलेक्ट्रॉ नों का घनत्व होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

~1021 m3

~1019 /m3

1017 /m3

1015 /m3

104 /m3

102 /m3

79. निम्न में से किसका प्रतिरोध ताप गुणांक ऋणात्मक है

https://dl.doubtnut.com/l/_wlEwfE27nJEU
https://dl.doubtnut.com/l/_r9p6b9tFQxA0
https://dl.doubtnut.com/l/_Fnr6Q4WC83Gn


A. ताँबा

B. एल्युमीनियम

C. लोहा

D. जर्मेनियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

80. कमरे के  ताप पर अर्द्धचालकों में

A. संयोजन बैण्ड आंशिक रुप में खाली रहता है एवं चालन बैण्ड आंशिक रूप से भरा रहता

है

B. संयोजन बैण्ड पूर्णतः भरा रहता है एवं चालन बैण्ड आंशिक रुप से भरा रहता है

C. संयोजन बैण्ड पूर्णतः भरा रहता है

D. चालन बैण्ड पूर्णतः खाली रहता है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_Fnr6Q4WC83Gn
https://dl.doubtnut.com/l/_J6oojwm0GpQ5


Ordinary Thinking Objective Questions अर्द्धचालक डायोड

वीडियो उत्तर देखें

1. PN- संधि डायोड के  अग्र अभिनति विन्यास में

A. N-सिरे को बैटरी के  धनात्मक सिरे से जोड़ा जाता है

B. P-सिरे को बैटरी के  धनात्मक सिरे से जोड़ा जाता है

C. डायोड के  अन्दर धारा की दिशा N-सिरे से P-सिरे को होती है

D. P-सिरे को बैटरी के  ऋणात्मक सिरे से जोड़ा जाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक p-प्रकार का अर्द्धचालक होता है

A. धनात्मक आवेशित

https://dl.doubtnut.com/l/_J6oojwm0GpQ5
https://dl.doubtnut.com/l/_dDV57EAaw56E
https://dl.doubtnut.com/l/_kHv70NkXaC6m


B. ऋणात्मक आवेशित

C. निरावेशित (उदासीन)

D. K पर निरावेशित तथा उच्च ताप पर आवेशित

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘

3. एक P-N फोटोडायोड को बैन्ड गैप (अंतराल) 2.5 eV के  अर्धचालक से बनाया गया है। यह

किस तरंगदैर्ध्य के  संके त का संसूचन कर सकता है

A. 6000Å

B. 4000nm

C. 6000nm

D. 4000Å

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kHv70NkXaC6m
https://dl.doubtnut.com/l/_fH1jUT9NDqPm


4. दिष्टकारी परिपथ में एकसमान dc प्राप्त करने हेतु उपयोग किये गये विद्युत परिपथ को कहते

हैं

A. दोलित्र

B. फिल्टर

C. प्रवर्धक

D. लॉजिक गेट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नांकित परिपथ में एक आदर्श PN -डायोड से प्रवाहित धारा होगी 

A. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_fH1jUT9NDqPm
https://dl.doubtnut.com/l/_MtEBVbkxOZkX
https://dl.doubtnut.com/l/_K8vusuLEL9kf


B. 10 mA

C. 20 mA

D. 50 mA

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी PN संधि डायोड में उत्क्रम अभिनति

A. संधि प्राचीर विभव को कम करता है

B. संधि प्राचीर विभव को अधिक करता है

C. अल्पसंख्यक वाहक को काफी अधिक बढ़ाता है

D. बहुसंख्यक वाहक को काफी बढ़ाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K8vusuLEL9kf
https://dl.doubtnut.com/l/_aAtzSRdmO8vh
https://dl.doubtnut.com/l/_b6DNVc4rh9PO


7. अपक्षय पर्त का विद्युत प्रतिरोध बहुत अधिक होता है, क्योंकि

A. इसमें आवेश वाहक नहीं होते

B. इसमें आवेश वाहक बहुत अधिक होते हैं

C. इसमें आवेश वाहक इलेक्ट्रॉ न होते हैं

D. इसमें आवेश वाहक होल होते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. एक पूर्ण दिष्टकारी की निर्गत वोल्टता

A. एक AC वोल्टता होती है

B. एक DC वोल्टता होती है

C. शून्य होती है

D. एक स्पंदमान तथा एक दैशिक वोल्टता होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_b6DNVc4rh9PO
https://dl.doubtnut.com/l/_gTEZEgIQlWyW


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. संलग्न चित्र में धारा का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0amp

10− 2amp

1amp

0.10amp

https://dl.doubtnut.com/l/_gTEZEgIQlWyW
https://dl.doubtnut.com/l/_tnxGi1JoDWxJ


10. यहाँ परिपथ में एक डायोड D का एक बाह्य प्रतिरोध R=100  तथा 3.5 V (ई.एम.एफ.) की

बैटरी से जोड़ा गया है। यदि डायोड में दोनों क्षेत्रों की संधि के  आर-पार उत्पन्न रोधक विभव 0.5V

है तो परिपथ में धारा होगी 

A. 40 mA

B. 20 mA

C. 35 mA

D. 30 mA

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_HAZBMGrvJle6
https://dl.doubtnut.com/l/_0kiZAFM2klo7


11. PN संधि डायोड का उपयोग किया जाता है

A. आवर्धन में

B. ऋजुकरण के  लिए

C. दोलित्र के  लिए

D. मॉड्यूलेशन के  लिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. जब PN सन्धि डायोड पश्चगामी होते है, तो

A. इलेक्ट्रॉ न और विवर एक-दूसरे को आकर्षित करते हैं तथा अवक्षय परत की ओर गति

करते हैं

B. इलेक्ट्रॉ न तथा विवर अवक्षय परत से दू र जाते हैं

C. विभव प्राचीर की ऊँ चाई कम हो जाती है

D. धारा प्रवाह में कोई परिवर्तन नहीं होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_0kiZAFM2klo7
https://dl.doubtnut.com/l/_BS5C7HlxcMxu


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. दो समरूप PN संधियाँ एक बैटरी के  साथ श्रेणीक्रम में तीन प्रकार से जोड़ी जा सकती हैं।

इन संधियों के  बीच विभवान्तर बराबर है 

A. परिपथ (1) और (2) में

B. परिपथ (2) और (3) में

C. परिपथ (1) और (3) में

D. परिपथ (1) में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BS5C7HlxcMxu
https://dl.doubtnut.com/l/_rtiSVL9HJyF0


14. निम्न में से कौन सा एक दिष्टकारी परिपथ नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. चित्र में दर्शाये गए अनुसार, आदर्श डायोड द्वारा गुजरने वाली धारा होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_rtiSVL9HJyF0
https://dl.doubtnut.com/l/_3hyUQhXOGA85
https://dl.doubtnut.com/l/_DEnfP1LKG65b


A. 0.01A

B. 0.02A

C. 0.04A

D. 0.06A स्थिर आयन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. PN सन्धि डायोड पर उत्क्रम अभिनति को बढ़ाकर बहुत अधिक कर देने पर धारा का मान

A. धीरे-धीरे  बढ़ता है

B. निश्चित रहता है

C. अचानक बढ़ता है

D. धीरे-धीरे  घटता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DEnfP1LKG65b
https://dl.doubtnut.com/l/_aGIXz29KKPWz


17. यहाँ ग्राफ (आलेख) में एक अर्ध-चालक युक्ति का V-I अभिलक्षण दर्शाया गया है 

 


इसके  लिए निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है

A. यह 'फोटो डायोड' के  लिये है तथा A और B खुले परिपथ में क्रमशः वोल्टता तथा विद्युत

धारा को निरूपित करते हैं

B. यह LED के  लिये है और A तथा B खुले परिपथ में क्रमशः वोल्टता तथा लघु-परिपथ में

विद्युत धारा को निरूपित करते है

https://dl.doubtnut.com/l/_aGIXz29KKPWz
https://dl.doubtnut.com/l/_VNRbx4fkEQpB


C. यह 'सौर सेल' का V-I अभिलक्षण है, जहाँ A, खुले परिपथ में वोल्टता तथा B लघु-

परिपथन विद्युत धारा को निरूपित करता है

D. यह 'सौर सेल' के  लिये है तथा A और B खुले परिपथ में क्रमशः वोल्टता तथा विद्युत धारा

को निरूपित करते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. PN सन्धि में चालन का संचालन कौन करता है

A. प्रमुख संवाहक

B. अल्प संख्यक संवाहक

C. होल

D. इलेक्ट्रा न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VNRbx4fkEQpB
https://dl.doubtnut.com/l/_3O3LXInJmAvX


19. किसी p-n संधि का रोधक विभव निर्भर करता है 

a, अर्ध-चालक के  पदार्थ पर 

b. अपमिश्रण की मात्रा पर 

c. ताप पर 

निम्नांकित में से कौन सा सही है

A. के वल b तथा c

B. a, b तथा

C. के वल a तथा b

D. के वल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. PN- संधि डायोड के  अग्र अभिनति तथा उत्क्रमित वायस व्यवस्था में प्रतिरोधों का लगभग

अनुपात होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_3O3LXInJmAvX
https://dl.doubtnut.com/l/_E2rdpcrKUmO3
https://dl.doubtnut.com/l/_SCWvpIcvU3ii


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

102 : 1

10− 2 : 1

1: 10− 4

1: 104

21. संधि डायोड में होल (Holes) बनने का कारण है

A. प्रोटॉन

B. न्यूट्रॉ न

C. अतिरिक्त इलेक्ट्रॉ न

D. इलेक्ट्रॉ नों का खोना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SCWvpIcvU3ii
https://dl.doubtnut.com/l/_PqQ6UxkGwmBj


22. अग्रसित बायस वाला डायोड जोड़ है.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. PN डायोड में विभव प्राचीर का कारण है

A. सन्धि के  निकट धन आवेशों का अवक्षय

B. सन्धि के  निकट धन आवेशों की सान्द्रता

C. सन्धि के  निकट ऋण आवेशों की अवक्षय

https://dl.doubtnut.com/l/_PqQ6UxkGwmBj
https://dl.doubtnut.com/l/_VXsruAedKZVj
https://dl.doubtnut.com/l/_kT2m4RtFPsoa


D. सन्धि के  निकट धन व ऋण आयनों की सान्द्रता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी PN संधि डायोड में जो किसी परिपथ में जुड़ा हुआ नहीं है

A. सभी जगह विभव समान होगा

B. P-प्रकार का विभव N-प्रकार से उच्च होगा

C. संधि पर एक विद्युत क्षेत्र होगा जिसकी दिशा N-प्रकार से P.प्रकार की ओर होगी

D. संधि पर एक विद्युत क्षेत्र होगा जिसकी दिशा P-प्रकार से N-प्रकार की ओर होगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kT2m4RtFPsoa
https://dl.doubtnut.com/l/_l3q0uX8kn9fv


25. जब एकp-n संधि को उत्क्रम बायस दिया जाता है तो संधि में बहने वाली धारा होती है,

मुख्यतः

A. आवेशों के  विसरण के  कारण

B. आवेशों के  अपवाह के  कारण

C. आवेशों के  विसरण एवं अपवाह दोनों के  कारण

D. न तो आवेशों के  विसरण और न ही आवेशों के  अपवाह के  कारण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. PN संधि डायोड की अग्र एवं पश्च अभिनति में आवेशों की गति का प्रभावी तरीका है

A. अन अभिनति में अनुगमन एवं पश्च अभिनति में विसरण

B. अग्र अभिनति में विसरण एवं पश्च अभिनति में अनुगमन

C. अग्र एवं पश्च दोनों में विसरण

D. दोनों अभिनति में अनुगमन

https://dl.doubtnut.com/l/_zOeKH2N5UkFL
https://dl.doubtnut.com/l/_R3bbo2I6VDWW


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. एक p-n जंक्शन पर बनी अवक्षय परत में होते हैं

A. के वल गतिमान धनात्मक आवेश

B. के वल गतिमान ऋणात्मक आवेश

C. के वल स्थिर ऋणात्मक आवेश

D. दोनों धनात्मक तथा ऋणात्मक स्थिर आवेश

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. दो आदर्श डायोडों को परिपथ में दर्शाये गये अनुसार एक बैटरी से जोड़ा गया है तो, बैटरी

द्वारा सप्लाई की गई (दी गई) विद्युत धारा होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_R3bbo2I6VDWW
https://dl.doubtnut.com/l/_WjAvZ8iQAh3j
https://dl.doubtnut.com/l/_Ghd4Oin1ce61


A. 0.75A

B. शून्य

C. 0.25A

D. 0.5A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. किस परिपथ में धारामापी धारा नहीं बतलायेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_Ghd4Oin1ce61
https://dl.doubtnut.com/l/_vm902H8Q66YZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. जैसा कि आरेख (चित्र) में दिखाया गया है, एक जेनर डायोड को जिसकी भंजक वोल्टता

15V है। किसी वोल्टता नियंत्रक परिपथ में प्रयुक्त किया गया है, तो डायोड से होकर जाने वाली

https://dl.doubtnut.com/l/_vm902H8Q66YZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GcLZhJZY3567


विद्युत धारा का मान है 

A. 20 mA

B. 5 mA

C. 10 mA

D. 15 mA

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्न में से कौन सा अग्र अभिनति में है

https://dl.doubtnut.com/l/_GcLZhJZY3567
https://dl.doubtnut.com/l/_buQit0oOIXkI


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. अग्र अभिनति में, PN सन्धि में धारा प्रवाह का कारण है

A. आवेश वाहकों का अनुगमन

B. अल्पसंख्यक आवेश वाहक

C. आवेश वाहकों का विसरण

https://dl.doubtnut.com/l/_buQit0oOIXkI
https://dl.doubtnut.com/l/_YbCf0RQDEu3M


D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. PN सन्धि डायोड की उत्क्रम अभिनति का प्रतिरोध है लगभग

A. 1 ohm

B. ohm

C.  ohm

D.  ohm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

102

103

106

https://dl.doubtnut.com/l/_YbCf0RQDEu3M
https://dl.doubtnut.com/l/_rBP6fOIhATYB


34. निम्न कथनों A तथा B पर विचार करें तथा सही विकल्प चुनें 

A: अग्र अभिनति में PN सन्धि डायोड में अवक्षय पर्त की चौड़ाई बढ़ती है 

B: निज अर्द्धचालक में, फर्मी ऊर्जा स्तर, वर्जित ऊर्जा अन्तराल के  ठीक मध्य में होता है

A. A सत्य है तथा Bअसत्य है

B. A तथा B दोनों असत्य हैं

C. A असत्य है तथा B सत्य है

D. A तथा B दोनों सत्य हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. अर्द्धतरंग दिष्टकारी की तुलना में, पूर्णतरंग दिष्टकारी

A. की दक्षता कम होती है

B. कम औसत दिष्ट धारा देता है

C. कम औसत निर्गत् वोल्टेज देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_hMwjNOpRJ14H
https://dl.doubtnut.com/l/_NMzPS421zUFk


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. यहाँ दर्शाये गये अनुसार एक p-n संधि पर 10 V का एक वर्ग निवेश संके त लगाया गया है 

 


तो  के  सिरों पर निर्गत होगा

A. 

B. 

RL

https://dl.doubtnut.com/l/_NMzPS421zUFk
https://dl.doubtnut.com/l/_Uf8qC9r3FnTO


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. एक संधि डायोड का अग्र अभिनति में प्रतिरोध 25 ओम तथा उत्क्रम अभिनति में 2500 ओम

है। नीचे दर्शाये गये परिपथ के  लिये डायोड़ में धारा होगी 

A. 

B. 

C. 

A
1

15

A
1

7

A
1

25

https://dl.doubtnut.com/l/_Uf8qC9r3FnTO
https://dl.doubtnut.com/l/_k6e85kHgbF1t


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A
1

480

38. अर्द्धचालक डायोड में जेनर भंजन प्राप्त होता है, जब

A. अग्र अभिनति धारा किसी निश्चित मान से अधिक हो जाती है

B. उत्क्रम अभिनति किसी निश्चित मान से अधिक होती है

C. अग्र अभिनति किसी निश्चित मान से अधिक होती है

D. प्राचीर विभव घट कर शून्य रह जाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k6e85kHgbF1t
https://dl.doubtnut.com/l/_TDZvw3JnefUN


39. जब किसी PN सन्धि को अग्र अभिनति में रखा जाता है, तो प्राचीर विभव  तथा अवक्षय

पर्त की चौड़ाई x किस पर परिवर्तित होते है

A.  बढ़ता है, x घटती है

B.  घटता है, x बढ़ती है

C.  बढ़ता है, x बढ़ता है

D.  घटता है, x घटती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

VB

VB

VB

VB

VB

40. अवक्षय पर्त में, प्राचीर विभव निम्न के  कारण होता है

A. आयनों

B. कोटरों (Holes)

C. इलेक्ट्रॉ नों

D. दोनों (b) तथा (c)

https://dl.doubtnut.com/l/_702W6Zj81x8P
https://dl.doubtnut.com/l/_4htZbzk3LKrX


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. निम्न चित्रों में कौन से डायोड अग्र अभिनति में हैं 

A. 1,2,3

B. 2,4,5

C. 1, 3,4

D. 2,3,4

https://dl.doubtnut.com/l/_4htZbzk3LKrX
https://dl.doubtnut.com/l/_gG3fMWkoSWJR


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. दिष्टकारी का कार्य होता है

A. ac को dc में परिवर्तित करना

B. dc को ac में परिवर्तित करना

C. a तथा b दोनों

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gG3fMWkoSWJR
https://dl.doubtnut.com/l/_NaX7Ge3YSFqB


43. आदर्श डायोड के  दिये गये परिपथ में बैट्री  से प्रवाहित धारा है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.5A

1.5A

1.0A

2A

44. यदि किसी PN सन्धि डायोड के  P तथा N दोनों सिरे एक तार से जोड़ दिये जायें तो

https://dl.doubtnut.com/l/_4BUFAwpiv3sH
https://dl.doubtnut.com/l/_FayYWgN727PZ


A. परिपथ में स्थायी धारा नहीं होगी

B. N क्षेत्र से P क्षेत्र की ओर स्थायी धारा बहेगी

C. P-क्षेत्र से N-क्षेत्र की ओर स्थायी धारा बहेगी

D. संयोजी तार के  प्रतिरोध पर निर्भर रहने वाली कोई धारा नहीं होगी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. PN सन्धि के  परितः 0.50 V का विभव प्राचीर उत्पन्न होता है। यदि अवक्षय पर्त की चौड़ाई

5x10-7m हो तो इस क्षेत्र में विद्युत क्षेत्र की तीव्रता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

1.0 × 106V /m

1.0 × 105V /m

2.0 × 105V /m

2.0 × 106V /m

https://dl.doubtnut.com/l/_FayYWgN727PZ
https://dl.doubtnut.com/l/_YEXPHZriKYcs


वीडियो उत्तर देखें

46. यदि PN सन्धि के  परितः कोई बाह्य वोल्टेज न लगाया जाये तो

A. सन्धि के  परितः कोई विद्युत क्षेत्र नहीं होगा।

B. सन्धि के  परितः N-प्रकार से P-प्रकार की दिशा में विद्युत क्षेत्र होगा

C. सन्धि के  परितः P-प्रकार से N-प्रकार की दिशा में विद्युत क्षेत्र होगा

D. PN सन्धि निर्माण के  समय ही अस्थाई विद्युत क्षेत्र रहता है,जोकि बाद में समाप्त हो जाता

है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47. PN सन्धि में

A. P तथा N दोनों समान विभव परं होते हैं

B. N-क्षेत्र उच्च विभव पर तथा P-क्षेत्र निम्न विभव पर होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_YEXPHZriKYcs
https://dl.doubtnut.com/l/_AoJQntprycPb
https://dl.doubtnut.com/l/_10WUIoeVe5w2


C. P क्षेत्र उच्च विभव पर तथा N क्षेत्र निम्न विभव पर होता है

D. Nक्षेत्र निम्न विभव पर तथा P-क्षेत्र शून्य विभव पर होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. दिये गये PN सन्धि डायोड परिपथ के  लिए, निम्न में से कौन सा कथन सत्य है 

A. अग्र अभिनति में प्रतिरोध के  परितः वोल्टेज V है

B. अग्र अभिनति में प्रतिरोध R के  परितः वोल्टेज 2V है

C. उत्क्रम अभिनति में प्रतिरोध R के  परितः वोल्टेज Vहै

https://dl.doubtnut.com/l/_10WUIoeVe5w2
https://dl.doubtnut.com/l/_kAbO9Og3Xj1L


D. उत्क्रम अभिनति में प्रतिरोध R के  परितः वोल्टेज 27 है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

49. PN सन्धि डायोड को अग्र अभिनति में रखने पर

A. अवक्षय पर्त की चौड़ाई बढ़ती है

B. प्रतिरोध बढ़ता है

C. दोनों घटते हैं

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. उत्क्रम अभिनति PN सन्धि की अवक्षय पर्त के  मध्य में

https://dl.doubtnut.com/l/_kAbO9Og3Xj1L
https://dl.doubtnut.com/l/_WpZZO62nRSra
https://dl.doubtnut.com/l/_OHvXKsMXLWwa


A. विभव शून्य होता है

B. विद्युत क्षेत्र शून्य होता है

C. विभव अधिकतम होता है

D. विद्युत क्षेत्र अधिकतम होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. PN सन्धि डायोड का प्राचीर विभव निम्न पर निर्भर नहीं करता है

A. ताप

B. अग्र अभिनति

C. अपमिश्रण घनत्व

D. डायोड डिजाइन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OHvXKsMXLWwa
https://dl.doubtnut.com/l/_yl6giKdcWt1m


52. एक क्रिस्टल डायोड होता है।

A. अरेखीय उपकरण

B. आवर्धक उपकरण

C. रेखीय उपकरण

D. परिवर्ती उपकरण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

53. निम्नलिखित चित्रों में दर्शाये गये डायोडों में से कौनसा पश्चदिशिक बायसित है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_yl6giKdcWt1m
https://dl.doubtnut.com/l/_t9XKi1UeAybQ
https://dl.doubtnut.com/l/_W3yNFytjdmim


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

54. PN संधि फोटो सेल में किसी एकवर्णी प्रकाश द्वारा उत्पन्न किया गया प्रकाश विद्युतवाहक

बल समानुपाती होता है

A. PN संधि पर लगाई गई वोल्टता का

B. PN संधि पर की प्राचीर वोल्टता का

https://dl.doubtnut.com/l/_W3yNFytjdmim
https://dl.doubtnut.com/l/_1DV6PZAXdYf9


C. सेल पर आपतित प्रकाश की आवृत्ति का

D. सेल पर आपतित प्रकाश की तीव्रता का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

55. अर्द्धतरंग दिष्टकारी का सही परिपथ है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_1DV6PZAXdYf9
https://dl.doubtnut.com/l/_59VUMTvA3D80


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. अर्द्धतरंग दिष्टकारी कि दक्षता लगभग होगी -

A. 1

B. 0.252

C. 0.402

D. 0.812

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57. अर्द्धचालक उपकरणों का गम्भीर दोष है

A. इन्हें उच्च वोल्टेज पर उपयोग नहीं किया जा सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_59VUMTvA3D80
https://dl.doubtnut.com/l/_xCcBtUsjjehC
https://dl.doubtnut.com/l/_Rh2jFmYNrkuB


B. ये वातावरण प्रदूषित करते हैं

C. यह महंगे होते हैं

D. यह अधिक लम्बे समय तक नहीं चलते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

58. सही कथन चुनिये

A. पूर्ण तरंग दिष्टकारी में दो डायोड एकान्तर क्रम में कार्य करते हैं

B. पूर्ण तरंग दिष्टकारी में दो डायोड एकसाथ कार्य करते हैं

C. पूर्ण तरंग दिष्टकारी एवं अर्द्धतरंग दिष्टकारी की दक्षता समान होती है

D. पूर्ण तरंग दिष्टकारी द्वि-दिशात्मक होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rh2jFmYNrkuB
https://dl.doubtnut.com/l/_8u1nojFZ8cva
https://dl.doubtnut.com/l/_kZ6rSnUvHjog


59. एक PN संधि को अग्रवायसित करने के  लिये बैटरी का ऋण सिरा जोड़ा जाता है

A. P-सिरे से

B. Pया N-सिरे से

C. N-सिरे से

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60. एक सिलिकॉन डायोड परिपथ चित्र में दिखाया गया है। बिन्दु A एवं B के  बीच विभवान्तर

होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_kZ6rSnUvHjog
https://dl.doubtnut.com/l/_0pPFhFVKQ8t0


A. 6V

B. 0.6V

C. 0.7V

D. 0V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. जेनर भंजन होगा यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_0pPFhFVKQ8t0
https://dl.doubtnut.com/l/_1ryxoG00UMTa


A. अपद्रव्य की मात्रा कम होगी

B. अपद्रव्य की मात्रा अधिक होगी

C. N-भाग में अपद्रव्य की मात्रा कम होगी

D. P-भाग अपद्रव्य की मात्रा कम होगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

62. निम्न कथनों A और B पर विचार करें तथा सही विकल्प चुनें 

(A) जेनर डायोड को हमेशा पश्च बायस में जोड़ा जाता है 

(B) PN संधि के  विभव प्राचीर में विभव का मान 0.1 एवं 0.3V के  बीच लगभग होता है

A. A तथा B दोनों सत्य हैं

B. A तथा B दोनों असत्य हैं

C. A सत्य है तथा B असत्य है

D. Aअसत्य है तथा B सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_1ryxoG00UMTa
https://dl.doubtnut.com/l/_BerWs1jlE8ZY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

63. जेनर डायोड का सही संके त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

64. निम्न में से कौनसा कथन सत्य नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_BerWs1jlE8ZY
https://dl.doubtnut.com/l/_8Yw8qQGqfOq9
https://dl.doubtnut.com/l/_WHfHAKcSXRwb


A. डायोड ओम नियम का पालन नहीं करता है।

B. PN संधि डायोड के  संके त में तीर (Arow) चिन्ह अग्र वायस में धारा की दिशा को बताता

है

C. एक आदर्श डायोड खुले परिपथ की तरह व्यवहार करता है

D. एक आदर्श डायोड एक आदर्श एक पथीय (One way) चालक की तरह व्यवहार करता

है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

65. चित्र में दिष्टकारी सेतु परिपथ दर्शाया गया है। A व C के  मध्य निवेशी प्रत्यावर्ती आरोपित

करने से B से D पर निर्गत प्राप्त होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_WHfHAKcSXRwb
https://dl.doubtnut.com/l/_y6bLbr7MRqRL


A. शून्य

B. निवेशी के  समान

C. अर्द्ध तरंग दिष्टकारी

D. पूर्ण तरंग दिष्टकारी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y6bLbr7MRqRL


66. एक अनभिनत (unbiased) p-n संधि में,p-क्षेत्र से n-क्षेत्र की ओर होलों का विसरण होता

है, क्योंकि

A. n-क्षेत्र के  मुक्त इलेक्ट्रॉ न इन होलों को आकर्षित करते हैं

B. होल के वल संधि पर विभवान्तर लगाने की स्थिति में ही संधि के  आर-पार विचरण करते

हैं

C. p-क्षेत्र में होलों की सान्द्रता, n क्षेत्र से अधिक होती है

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

67. जेनर डायोड का उपयोग होता है

A. अर्द्ध तरंग दिष्टकारी के  रूप में

B. पूर्ण तरंग दिष्टकारी के  रूप में

C. ac वोल्टेज नियंत्रक के  रूप में

https://dl.doubtnut.com/l/_WDBuTIQNYOKY
https://dl.doubtnut.com/l/_NyZ8YKm9s7Aw


D. dc वोल्टेज नियंत्रक के  रूप में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

68. p-n संधि को अग्र अभिनति में रखने से

A. दाता की संख्या n-क्षेत्र में बढ़ जाती है

B. अवक्षय पर्त में विद्युत क्षेत्र बढ़ जाता है

C. अवक्षय पर्त में विभवान्तर बढ़ जाता है

D. अवक्षय पर्त में विस्तार हो जाता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

69. एवलांची भंजन का PN संधि डायोड में कारण है,

https://dl.doubtnut.com/l/_NyZ8YKm9s7Aw
https://dl.doubtnut.com/l/_J1qXkT2xqpLT
https://dl.doubtnut.com/l/_hAVNt0wm3fal


A. अचानक फर्मी ऊर्जा स्तर में पहुँ चना

B. वर्जित ऊर्जा अन्तराल की चौड़ाई में वृद्धि

C. अशुद्धि की सांद्रता में अचानक वृद्धि

D. इलेक्ट्रॉ न के  संघट्ट का तथा अतिरिक्त इलेक्ट्रॉ न होल युग्म वृद्धि का संयुक्त प्रभाव

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

70. GaAs (इसका वर्जित अन्तराल = 1.5 ev), LED के  रूप में उत्सर्जित कर सकता है

A. नीला प्रकाश

B. हरा प्रकाश

C. पराबैंगनी किरणें

D. अवरक्त किरणें

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hAVNt0wm3fal
https://dl.doubtnut.com/l/_xKfEN37sb8VV


71. यदि सिरों A व B के  मध्य वोल्टेज 17 V तथा जेनर भंजन वोल्टेज 9Vहो, तब R के  सिरों पर

विभवान्तर होगा 

A. 6V

B. 8V

C. 9 V

D. 17 V

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_xKfEN37sb8VV
https://dl.doubtnut.com/l/_0wMdKMAbFKHF


वीडियो उत्तर देखें

72. दिये गये परिपथ में बैटरी द्वारा ली गयी धारा है 

A. 0.5A

B. 1A

C. 1.5 A

D. 2A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0wMdKMAbFKHF
https://dl.doubtnut.com/l/_kzlxejIhnVZX


73. जेनर डायोड में ब्रेकडाउन से पहले विपरीत संतृप्त धारा किस श्रेणी में होगी

A. एम्पियर

B. मिली-एम्पियर

C. यह दिये गये वोल्टेज पर निर्भर करेगा

D. माइक्रो-एम्पियर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

74. 2.0 eV ऊर्जा अंतराल वाले पदार्थ से एक P.N फोटो डायोड बनाया जाता है। विकिरण की

निम्नतम आवृत्ति जिसको पदार्थ अवशोषित कर सकता है

A. 

B. 

C. 

1 × 1014Hz

20 × 1014Hz

10 × 1014Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_kzlxejIhnVZX
https://dl.doubtnut.com/l/_AzMExXAisMpE
https://dl.doubtnut.com/l/_m0VpKeLz7Q9k


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5 × 1014Hz

75. दिखाये गये परिपथ में A व C निवेश सिरे हैं जबकि B तथा D निर्गत सिरे हैं तब निर्गत है 

A. शून्य

B. निवेश के  तुल्य

C. पूर्ण तरंग दिष्टकारी

https://dl.doubtnut.com/l/_m0VpKeLz7Q9k
https://dl.doubtnut.com/l/_xqdijoenUaXa


D. अर्द्धतरंग दिष्टकारी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

76. प्रकाश उत्सर्जक डायोड के  लिये निम्नलिखित में से कौनसा कथन असत्य है

A. यह अत्यधिक डोप की गई p-n संधि है

B. यह के वल अग्र अभिनति की स्थिति में प्रकाश उत्सर्जित करता है

C. यह के वल पश्च अभिनति की स्थिति में प्रकाश उत्सर्जित करता है

D. उत्सर्जित प्रकाश की ऊर्जा प्रयुक्त किये गये अर्द्धचालक के  ऊर्जा अन्तराल से कम होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xqdijoenUaXa
https://dl.doubtnut.com/l/_M9uXH2x9HVnO


77. यदि एक पूर्ण तरंग दिष्टकारी परिपथ 50 Hz सप्लाई से जुड़ा है। इससे प्राप्त निर्गत में

ऊर्मिकाओं की आवृत्ति होगी

A. 50 Hz

B. 70.7Hz

C. 100 Hz

D. 25Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

78. PN डायोड की पश्च अभिनति में संतृप्त अवस्था

A. डोपिंग सांद्रता पर निर्भर होती है

B. वाहकों की विसरण लम्बाई पर निर्भर करती है

C. डोपिंग सांद्रता तथा विसरण लम्बाई पर निर्भर करती है

D. डोपिंग सांद्रता, विसरण लम्बाई तथा उसके  ताप पर निर्भर करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_FbhFohm37xQK
https://dl.doubtnut.com/l/_fXARtiZrqLAi


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

79. एक डायोड के  सिरों पर विभवान्तर 0.5V है यह इसमें से प्रवाहित धारा पर निर्भर नहीं करता

है इस डायोड को 20  के  प्रतिरोध के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ा गया है। यदि प्रतिरोध से प्रवाहित

धारा 0.1 A हो तो स्रोत का वोल्टेज होगा

A. 1.5 V

B. 2.0 V

C. 2.5 V

D. 5V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_fXARtiZrqLAi
https://dl.doubtnut.com/l/_wOBPFePKwTyK


80. पश्च अभिनति डायोड में आरोपित विभान्तर 1V परिवर्तित करने पर धारा में 0.5 A का

परिवर्तन होता है। तब डायोड का पश्च अभिनति प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μ

2 × 105Ω

2 × 106Ω

200Ω

2Ω

81. यदि किसी p-n सन्धि डायोड में चित्रानुसार 100 का निवेशी वर्ग सिं ग्लन आरोपित किया

जाता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_wLLqeMQsfnF2
https://dl.doubtnut.com/l/_14tBdwr9cFcN


 


तब  के  मध्य निर्गत संके त (सिग्नल) होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

RL

https://dl.doubtnut.com/l/_14tBdwr9cFcN


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

82. एक उत्क्रम अभिनति डायोड है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

83. मान लीजिये कि एक जेनर डायोड की भंजन वोल्टता ( ) है, इस पर एक अनियंत्रित d.c.

निवेशी वोल्टेज आरोपित किया जाता है। तब डायोड को वोल्टेज नियंत्रक के  रूप में क्रियाशील

होने के  लिये भंजन की शर्त है

Vz

Vi

https://dl.doubtnut.com/l/_14tBdwr9cFcN
https://dl.doubtnut.com/l/_Smx9sco4NusS
https://dl.doubtnut.com/l/_L1MwzZBFeJaW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

VI < Vz

VI = Vz

Vi > Vz

Vi = √Vz

84. LED द्वारा उत्सर्जित विकिरण की ऊर्जा है

A. प्रयुक्त अर्द्धचालक के  बैंड गैप से अधिक

B. प्रयुक्त अर्द्धचालक के  बैंड गैप से सदैव कम

C. प्रयुक्त अर्द्धचालक के  बैंड गैप के  सदैव बराबर

D. प्रयुक्त अर्द्धचालक के  बैंड गैप से कम या बराबर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L1MwzZBFeJaW
https://dl.doubtnut.com/l/_kEjHq73NelJD


85. परिपथ A और B प्रत्येक में प्रवाहित धारा क्रमशः है 

A. 1A,2A

B. 4A,2A

C. 2A,1A

D. 2A, 4A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kEjHq73NelJD
https://dl.doubtnut.com/l/_h4bKuLjGuMes


86. नीचे प्रदर्शित परिपथ में 1  प्रतिरोध से प्रवाहित धारा है 

A. 0 mA

B. 5mA

C. 10 mA

D. 15mA

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

kΩ

87. मान लीजिये कि सिलिकॉन के  डायोडों का अग्र अभिनति में प्रतिरोध शून्य है। निम्न परिपथ में

धारा । है 

https://dl.doubtnut.com/l/_ybKtN5FMAhUF
https://dl.doubtnut.com/l/_lEWfD3m3AznP


A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9.65mA

10mA

10.36mA

88. किसी अर्धतरंग दिष्टकारी द्वारा A.C. विभव V = 100 sin (314t) को D.C. में रूपान्तरित

करने पर प्राप्त D.C. विभव का मान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_lEWfD3m3AznP
https://dl.doubtnut.com/l/_aZZZjzxLzMYb


A. 100 volt

B. 50 volt

C. 31.85 volt

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

89. प्रत्यावर्ती धारा को निम्न के  द्वारा दिष्ट धारा में परिवर्तित किया जा सकता है

A. डायनामो

B. मोटर

C. ट्रां सफार्मर

D. दिष्टकारक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aZZZjzxLzMYb
https://dl.doubtnut.com/l/_1Gub3tcGAPWh


90. एक p-n संधि डायोड में अवक्षय पर्त की उपस्थिति होगी

A. के वल इसकी अनभिनति में

B. के वल इसकी अग्र अभिनति में

C. के वल इसकी उत्क्रम अभिनति में

D. इसकी अभिनति या अनभिनति स्थिति से स्वतन्त्र

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

91. असत्य कथन का चयन कीजिये

A. कम ताप पर अर्द्धचालक का प्रतिरोध अत्यधिक होता है

B. होल का चालन के वल संयोजी बैंड से निर्धारित रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_1Gub3tcGAPWh
https://dl.doubtnut.com/l/_JE6isEa2zCeA
https://dl.doubtnut.com/l/_pomxxQsh5D8H


C. अवक्षय क्षेत्र की चौड़ाई अग्र अभिनति की वोल्टता को बढ़ाने से N-P संधि डायोड में

बढ़ती है

D. अग्र अभिनति की स्थिति में डायोड की चालकता अधिकतम होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

92. संधि डायोड को आदर्श मानकर विचार कीजिए। AB से प्रवाहित धारा का मान है 

A. 0A

B. 

C. 

D. 

10− 2A

10− 1A

10− 3A

https://dl.doubtnut.com/l/_pomxxQsh5D8H
https://dl.doubtnut.com/l/_qZ4V7aPRAoqd


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

93. माना कि चित्र में दिख रहे सभी डायोड अग्र अभिनति के  हैं और जिनमें से प्रत्येक का प्रतिरोध

50  है। तथा एक प्रतिरोध अनन्त पश्च अभिनति का है। 150  प्रतिरोध के  माध्यम से धारा

प्रवाहित होगी 

A. 0.66A

B. 0.05A

Ω Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_qZ4V7aPRAoqd
https://dl.doubtnut.com/l/_rZVfaEeCz34z


C. शून्य

D. 0.04A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

94. एक परिपथ में दो आदर्श डायोड समान्तर क्रम में विपरीत दिशा में लगे हैं। परिपथ में प्रवाहित

धारा क्या होगी 

A. 2.0A

https://dl.doubtnut.com/l/_rZVfaEeCz34z
https://dl.doubtnut.com/l/_prrfGwXr88JS


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.33A

1.71A

2.31A

95. अर्द्ध तरंग दिष्टकारी में ऊर्मिका गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.21

0.48

0.6

https://dl.doubtnut.com/l/_prrfGwXr88JS
https://dl.doubtnut.com/l/_wu8YYn7kTg0t
https://dl.doubtnut.com/l/_eJGcqRQj61HS


96. दो आदर्श डायोड चित्रानुसार परिपथ में जोड़े गये है प्रतिरोध  में धारा का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R1

3.13A

2.5A

10.0A

1.43A

97. एक जेनर डायोड का भंजन वोल्टेज 5.0V है। यदि जेनर को उत्क्रम अभिनति में 12V की

बैटरी से जोड़ा जाय तब 100mA धारा प्रवाहन के  लिये आवश्यक प्रतिरोध होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_eJGcqRQj61HS
https://dl.doubtnut.com/l/_30kQt8qWswlG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50Ω

70Ω

100Ω

150Ω

98. दिये गये परिपथ में सिलकॉन डायोड के  लिए अमीटर का पाठ्यांक होगा 

A. 15 mA

https://dl.doubtnut.com/l/_30kQt8qWswlG
https://dl.doubtnut.com/l/_RmaYiiMAlXYK


B. 11.5 mA

C. 13.5 A

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

99. किसीp-n संधि डायोड में गर्म होने पर से ताप में परिवर्तन

A. के वल व्युत्क्रम (रिवस) प्रतिरोध को प्रभावित करता है

B. के वल अग्र प्रतिरोध को प्रभावित करता है

C. p-n संधि के  प्रतिरोध को प्रभावित करता है

D. p-n संधि के  समग्र V-I अभिलक्षण को प्रभावित करता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RmaYiiMAlXYK
https://dl.doubtnut.com/l/_EFxGeIx3XxcM


Ordinary Thinking Objective Questions सन्धि ट्रां जिस्टर

1. जब NPN ट्रां जिस्टर को प्रवर्धक के  रूप में उपयोग किया जाता है तो

A. इलेक्ट्रॉ न आधार से संग्राहक की ओर गति करते हैं

B. होल उत्सर्जक से आधार की ओर गति करते है

C. इलेक्ट्रॉ न संग्राहक से आधार की ओर गति करता है

D. होल आधार से उत्सर्जक की ओर गति करता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. ट्रां जिस्टर के  उभयनिष्ठ उत्सर्जक परिपथ के  लिए निवेशी (Input) एवं निर्गत (Output)

सिग्नल के  बीच का कलान्तर होता है

A. 

B. 

0∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4YKlJjZ3SuSZ
https://dl.doubtnut.com/l/_4u2ZHmfehzkz


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

180∘

270∘

3. एक दोलित्र कु छ नहीं बल्कि एक प्रवर्धक होता है जिसमें होता है

A. धनात्मक पुनर्निवेश (Feed back)

B. उच्च लब्धि (Gain)

C. कोई पुनर्निवेश (Feedback) नहीं

D. ऋणात्मक पुनर्निवेश (Feedback)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4u2ZHmfehzkz
https://dl.doubtnut.com/l/_hJYUy89uUteT


4. किसी दिये गए प्रवर्धक में कोई npn ट्रां जिस्टर उभयनिष्ठ उत्सर्जक विन्यास में संयोजित है।

800  का कोई लोड प्रतिरोध संग्राहक परिपथ में संयोजित है और इसके  सिरों पर 0.8 V

विभवपात है। यदि धारा प्रवर्धक गुणांक 0.96 है तथा परिपथ का निवेश प्रतिरोध 192  है, तो

इस प्रबर्धक की वोल्टता लब्धि तथा शक्ति लब्धि क्रमशः होगी

A. 4,3.84

B. 3.69,3.84

C. 4,4

D. 4, 3.69

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ω

Ω

5. किसी उभयनिष्ठ उत्सर्जक (CE) प्रवर्धक की वोल्टता लब्धि 'G' है। प्रयुक्त ट्रां जिस्टर की

अन्तराचालकता (ट्रा न्सकन्डक्टैन्स) 0.03 म्हो और धारा लब्धि 25 है। यदि इस ट्रां जिस्टर के

स्थान पर एक अन्य ट्रां जिस्टर का उपयोग किया जाए जिसकी अन्तराचालकता 0.02 म्हो तथा

धारालब्धि 20 हो तो वोल्टता लब्धि होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_q0bb1XzcB8CH
https://dl.doubtnut.com/l/_fYgLW1MgT6vd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

G
5

4

G
2

3

1.5G

G
1

3

6. एक NPN ट्रां जिस्टर सही रूप में कार्य करता है, जब

A. आधार के  सापेक्ष दोनों संग्राहक एवं उत्सर्जक धनात्मक होते हैं

B. आधार के  सापेक्ष संग्राहक धनात्मक एवं उत्सर्जक ऋणात्मक होता है

C. संग्राहक धनात्मक एवं उत्सर्जक आधार के  विभव पर होता है

D. आधार के  सापेक्ष संग्राहक एवं उत्सर्जक दोनों ऋणात्मक होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fYgLW1MgT6vd
https://dl.doubtnut.com/l/_TY7CTm8TNm1F


7. ट्रां जिस्टर स्थिरांक  एवं के  लिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α β

α = β

β < 1α > 1

αβ = 1

β > 1α < 1

8. निम्न में से कौन सा कथन सत्य है

A. उभयनिष्ठ आधार ट्रां जिस्टर साधारणतः काम में लिया जाता है, क्योंकि धारा लब्धि

अधिकतम है

https://dl.doubtnut.com/l/_TY7CTm8TNm1F
https://dl.doubtnut.com/l/_rzzh9plTKuRb
https://dl.doubtnut.com/l/_TTwPb8PP7LDS


B. उभयनिष्त उत्सर्जक ट्रां जिस्टर साधारणत: काम में लिया जाता है, क्योंकि धारा लब्धि

अधिकतम है

C. उभयनिष्ठ संग्राहक ट्रां जिस्टर साधारणत: काम में लिया जाता है, क्योंकि धारा लब्धि

अधिकतम है

D. उभयनिष्ठ उत्सर्जक ट्रां जिस्टर सब से कम प्रयुक्त किया जाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. एक ट्रां जिस्टर को पर उभयनिष्ठ उत्सर्जक के  रूप में काम में लाया गया है जिस से

आधार धारा में से  का परिवर्तन संग्राहक की धारा में 5mA से 10 mA का

परिवर्तन कर देता है, धारा लाभ होगा

A. 75

B. 100

C. 150

D. 50

Vc = 2V

100μA 200μA

https://dl.doubtnut.com/l/_TTwPb8PP7LDS
https://dl.doubtnut.com/l/_KtJzzAOVSSaQ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी CE ट्रॉ जिस्टर प्रवर्धक में, संग्राहक प्रतिरोध 2k  के  सिरों पर श्रव्य सिग्नल वोल्टता 20

है। यदि आधार प्रतिरोध 1k  है तथा ट्रॉ जिस्टर का धारा प्रवर्ध 100 है तो निवेश सिग्नल वोल्टता

है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ω

Ω

0.1V

1.0V

1mV

10mV

https://dl.doubtnut.com/l/_KtJzzAOVSSaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Vt9d39A0eKc3


11. एक PNP ट्रां जिस्टर जो उभयनिष्ठ-आधार प्रवर्धक की तरह कार्य करता है, के  लिए धारा

लब्धि 0.96 है एवं उत्सर्जक धारा 7.2 mA है तो आधार धारा का मान होगा

A. 0.4mA

B. 0.2mA

C. 0.29 mA

D. 0.35mA

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि एक ट्रां जिस्टर के  उत्सर्जक, आधार एवं संग्राहक की लम्बाई क्रमशः एवं  है तब

A. 

B. 

C. 

D. 

I1, I2 I3

I1 = I2 = I3

I3 < I2 > I1

I3 < I1 < L2

I3 > I1 > I2

https://dl.doubtnut.com/l/_jLbRxDFLLyiW
https://dl.doubtnut.com/l/_w6CeUQEvSpjT


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. NPN ट्रां जिस्टर परिपथ में संग्राहक धारा 10mA है। यदि उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों में से 90%

इलेक्ट्रॉ न संग्राहक पर पहुं चते हैं तो उत्सर्जक धारा ( )एवं आधार धारा ( ) होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

iE iB

iE = − 1mA, iB = 9mA

iE = 9mA, iB = − 1mA

iE = 1mA, IB = 11mA

iE = 11mA, iB = 1mA

14. उभयनिष्ठ उत्सर्जक ट्रां जिस्टर के  लिए धारा लब्धि का मान 80 हो तो संग्राहक धारा में क्या

परिवर्तन होगा, जब आधार धारा में परिवर्तन 250 A होμ

https://dl.doubtnut.com/l/_w6CeUQEvSpjT
https://dl.doubtnut.com/l/_Nda0uMKrO0LV
https://dl.doubtnut.com/l/_uRljKNiIp2iH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

80 × 250μA

(250 − 80)μA

(250 + 80)μA

250/80μA

15. एक ट्रां जिस्टर का कौनसा भाग सबसे कम अपमिश्रित (Doping) होता है

A. या तो उत्सर्जक या संग्राहक

B. आधार

C. उत्सर्जक

D. संग्राहक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uRljKNiIp2iH
https://dl.doubtnut.com/l/_PwzfhWH18AcJ


16. किसी CE (उभयनिष्ठ उत्सर्जक) प्रवर्धक की वोल्टता लाभ 150 है। इसका निवेश सिग्नल

(संके त)  है, तो संगत निर्गत सिग्नल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Vi. = 2 cos(15t + )
π

3

75 cos(15t + )
2π

3

2 cos(15t + )
5π

6

300 cos(15t + )
4π
3

300 cos(15t + )
π

3

17. किसी ट्रां जिस्टर का स्थानान्तरण अनुपात 50 है। उभयनिष्ठ उत्सर्जक व्यवस्था में प्रयुक्त करने

पर ट्रां जिस्टर का निवेशी प्रतिरोध 1k  है। 0.01V को निवेशी a.c वोल्टता के  लिए संग्राहक ac.

पारा का शिखर गान होगा

A. 

Ω

100μA

https://dl.doubtnut.com/l/_PwzfhWH18AcJ
https://dl.doubtnut.com/l/_F2x3qGyH0LGF
https://dl.doubtnut.com/l/_J1xjnsUsz4tf


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.01mA

0.25mA

500μA

18. एक ट्रां जिस्टर के  लिए स्थिरांक = 99 है तो स्थिरांक  का मान होगा

A. 

B. 

C. 1

D. 9

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

β α

0.9

0.99

https://dl.doubtnut.com/l/_J1xjnsUsz4tf
https://dl.doubtnut.com/l/_YW8hOO8SYCpM
https://dl.doubtnut.com/l/_UMutQOYf6Nrw


19. ट्रां जिस्टर की प्रक्रिया के  लिये 

(1) आधार, उत्सर्जक तथा संग्राहक क्षेत्र समान आकार तथा डोपिंग सांद्रता के  होने चाहिये 

(2) आधार क्षेत्र अत्यधिक पतला तथा कम डोपिंग का होना चाहिये 

(3) उत्सर्जक-आधार संधि अग्र अभिनति में तथा आधार-संग्राहक संधि उत्क्रम अभिनति में हो 

(4) उत्सर्जक-आधार संधि तथा आधार-संग्राहक संधि दोनों ही अग्र अभिनति में हो

A. (4), (1)

B. (1), (2)

C. (2), (3)

D. (3), (4)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. CE विधा में एक ट्रां जिस्टर के  निवेशी अभिलक्षणों के  ग्राफ को प्राप्त किया जाता है

A. नियत  पर  विरूद्ध  की रचना द्वाराVBE IB VCE

https://dl.doubtnut.com/l/_UMutQOYf6Nrw
https://dl.doubtnut.com/l/_EKrqf5hJpavV


B. नियत  पर  विरूद्ध  की रचना द्वारा

C. नियत  पर  विरूद्ध  की रचना द्वारा

D. नियत  पर  विरूद्ध  की रचना द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

VBE IB IC

VCE IB VBE

VCE IB IC

21. जब एक निवेशी सिग्नल को CE ट्रा न्जिस्टर प्रवर्धक के  साथ जोड़ दिया जाता है तो आधार

और उत्सर्जक के  बीच में 0.04V का परिवर्तन आता है। जिसके  परिणाम स्वरूप  का

परिवर्तन आधार धारा में तथा 2mA का परिवर्तन संग्राहक धारा में आता है निवेशी प्रतिरोध एवं

A.C. धारा लाभ ज्ञात करों

A. 

B. 

C. 

D. 

20μA

2KΩ, 100

1kΩ, 100

2kΩ, 200

1kΩ, 200

https://dl.doubtnut.com/l/_EKrqf5hJpavV
https://dl.doubtnut.com/l/_ssCWcuvQZw3K


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. N-P-N ट्रा न्जिस्टर में जब यह एक बैटरी के  जुड़ा हुआ होता है, लगभग  इलेक्ट्रॉ न, 

क्षमता के  उत्सर्जक में प्रवेश कर जाते है तब 

A. 200

B. 400

C. 800

D. 1600

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1010 2μs

IE = _________μA

23. एक द्विध्रुवीय संधि ट्रां जिस्टर में अधिक तथा अल्प अपमिश्रित विधा क्रमशः है

https://dl.doubtnut.com/l/_ssCWcuvQZw3K
https://dl.doubtnut.com/l/_qzKbORqQWsNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_QlgeQ0mkCbKT


A. आधार तथा उत्सर्जक

B. आधार तथा संग्राहक

C. संग्राहक तथा आधार

D. उत्सर्जक तथा आधार

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. एक द्विध्रुवीय संधि ट्रॉ जिस्टर (BJT) में, धारा लाभ परिभाषित होगा

A. उभयनिष्ठ आधार विधा में एक नियत वोल्टेज संग्राहक के  लिए संग्राहक धारा में परिवर्तन

का उत्सर्जक धारा में परिवर्तन से अनुपात होगा

B. उभयनिष्ठ उत्सर्जक विधा में एक नियत वोल्टेज उत्सर्जक के  लिए उत्सर्जन धारा में

परिवर्तन का आधार धारा में परिवर्तन से अनुपात होगा

C. CE विधा में, एक नियत वोल्टेज संग्राहक के  लिए संग्राहक धारा में परिवर्तन का आधार

धारा में परिवर्तन से अनुपात होगा

β

https://dl.doubtnut.com/l/_QlgeQ0mkCbKT
https://dl.doubtnut.com/l/_x0zNi76ZqQ4k


D. CE विधा में, एक नियत वोल्टेज संग्राहक के  लिए, आधार धारा में परिवर्तन का संग्राहक

धारा में परिवर्तन से अनुपात होगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. एक ट्रा न्जिस्टर के  लिये धारा अनुपात  तो धारा लाभ  कितना होगा

A. 66

B. 67

C. 69

D. 71

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

adc =
69

70
βdc)

https://dl.doubtnut.com/l/_x0zNi76ZqQ4k
https://dl.doubtnut.com/l/_XaA4F53KyjUU


26. एक ट्रा न्जिस्टर के  लिये धारा प्रवर्धन गुणांक ( ) 0.8 है और ट्रा न्जिस्टर उभयनिष्ठ उत्सर्जक

व्यवस्था में है तो संग्राहक धारा के  मान में क्या परिवर्तन करना होगा जब आधार धारा का मान 6

mA से परिवर्तित होता है

A. 6mA

B. 4.8mA

C. 24 mA

D. 8mA

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

27. ट्रां जिस्टर में, यदि संग्राहक धारा 25 mA है तथा आधार धारा 1mA है, तब धारा प्रवर्धन

गुणांक  होगा ।

A. 

B. 

α

25

24

24
25

https://dl.doubtnut.com/l/_CmGcfjPYvSoj
https://dl.doubtnut.com/l/_ulH7qsQHnGjF


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25

26

26

25

28. NPN-ट्रा न्जिस्टर के  लिये संग्राहक धारा का मान हमेशा उत्सर्जक धारा से कम होता है,

क्योंकि

A. संग्राहक भाग पश्च अभिनति में एवं उत्सर्जक भाग अग्न अभिनति में होता है

B. आधार भाग में इलेक्ट्रॉ नों के  खत्म होने के  बाद शेष भाग संग्राहक क्षेत्र में पहुं चता है

C. संग्राहक भाग अग्र अभिनति में एवं उत्सर्जक भाग पश्च अभिनति में होता है

D. संग्राहक पश्च अभिनति में होने के  कारण कम इलेक्ट्रॉ नों को आकर्षित करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ulH7qsQHnGjF
https://dl.doubtnut.com/l/_mWtym4nMKUIu
https://dl.doubtnut.com/l/_Mp5w3rjJC1Ki


29. उभयनिष्ठ उत्सर्जक विधा में जुड़े ट्रां जिस्टर में संग्राहक सप्लाई वोल्टेज 6V है तथा संग्राहक

परिपथ में प्रतिरोध 600  के  सिरों पर वोल्टेज 0.6V है। यदि धारा लाभ 20 हो, तब आधार

धारा होगी

A. 0.25 mA

B. 0.05 mA

C. 0.12 mA

D. 0.02 mA

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ω

30. एक उभयनिष्ठ उत्सर्जक प्रवर्धक में निवेशी संके त निम्न पर आरोपित किये जाता हैं

A. कहीं भी

B. उत्सर्जक-संग्राहक

C. संग्राहक-आधार

https://dl.doubtnut.com/l/_Mp5w3rjJC1Ki
https://dl.doubtnut.com/l/_al5Ms6G5z6EQ


D. आधार-उत्सर्जक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. 108 इलेक्ट्रॉ न एक NPN ट्रॉ जिस्टर के  उत्सर्जक में  सेकण्ड में प्रवेश करते हैं। यदि

आधार में 1% इलेक्ट्रॉ न विलोपित हो जाते हैं, तब संग्राहक में जाने वाली धारा का भिन्नात्मक

मान और धारा प्रवर्धन गुणांक क्रमशः होंगे

A. 0.8 तथा 49

B. 0.9 तथा 90

C. 0.7 तथा 50

D. 0.99 तथा 99

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_al5Ms6G5z6EQ
https://dl.doubtnut.com/l/_S56H7aFZAdvY
https://dl.doubtnut.com/l/_7hOMbrj41rfm


32. निम्न में से कौन एक-ध्रुवी (Unipolar) ट्रॉ जिस्टर है

A. बिन्दु सम्पर्क  ट्रां जिस्टर

B. क्षेत्र प्रभावी ट्रॉ जिस्टर

C. PNP ट्रॉ जिस्टर

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. एक ट्रां जिस्टर में उभयनिष्ठ उत्सर्जक विधा में, प्रत्यावर्ती धारा लाभ के  लिये सही व्यंजक है

A. 

B. 

C. 

D. 

β

β = ( )
VC

ΔIC

ΔIB

β = ( )
VC

ΔIB

ΔIC

β = ( )
VC

ΔLC

ΔIE

β = ( )
VC

ΔIE

ΔIC

https://dl.doubtnut.com/l/_7hOMbrj41rfm
https://dl.doubtnut.com/l/_y9I3gK4r00aM


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. एक NPN ट्रां जिस्टर को प्रत्यावर्ती धारा में प्रवर्धक की तरह प्रयोग करते हैं। यदि धारा लाभ

50, शक्ति लाभ 300 हो, तो वोल्टेज लाभ होगा

A. 8.5

B. 6

C. 4

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. जब एक NPN ट्रां जिस्टर प्रवर्धक के  रुप में प्रयुक्त किया जाता है तब

https://dl.doubtnut.com/l/_y9I3gK4r00aM
https://dl.doubtnut.com/l/_FcxtfMDSQXWn
https://dl.doubtnut.com/l/_ExmwZ2UJhceE


A. इलेक्ट्रॉ न आधार से उत्सर्जक की ओर गति करते हैं

B. इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जक से आधार की ओर गति करते हैं

C. होल उत्सर्जक से आधार की ओर गति करते हैं

D. होल आधार से उत्सर्जक की ओर गति करते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. एक ट्रां जिस्टर की उभयनिष्ठ आधार विधा में, जब संग्राहक वोल्टेज को 0.5 volt से

परिवर्तित किया जाता है तब संग्राहक धारा 0.05 mA से परिवर्तित हो जाती है। तब इसका

निर्गत प्रतिरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

10kΩ

20kΩ

5kΩ

2.5kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_ExmwZ2UJhceE
https://dl.doubtnut.com/l/_Ftw6IibaNS2P


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्नलिखित में से किसका उपयोग नियत आयाम की रे डियो तरंगें उत्पन्न करने में किया जाता

है

A. दोलित्र

B. FET

C. दिष्टकारी

D. प्रवर्धक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. जब एक ट्रां जिस्टर में संग्राहक एवं उत्सर्जक के  बीच वोल्टेज नियत रहता है तब संग्राहक

धारा में परिवर्तन 8.2mA एवं उत्सर्जक धारा में परिवर्तन 8.3 mA है। अग्र धारा का अनुपात hje

https://dl.doubtnut.com/l/_Ftw6IibaNS2P
https://dl.doubtnut.com/l/_N10S1t22CbN5
https://dl.doubtnut.com/l/_psxOdbu5n7TH


का मान है

A. 82

B. 83

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8.2

8.3

39. एक NPN ट्रां जिस्टर प्रवर्धक, उभयनिष्ठ उत्सर्जक संरूपण में है। इसका धारा लाभांक 100

है। यदि संग्राहक धारा 1 mA से बदलती है तो उत्सर्जक धारा में कितना बदलाव होगा

A. 1.1 mA

B. 1.01 mA

C. 0.01 mA

D. 10 mA

https://dl.doubtnut.com/l/_psxOdbu5n7TH
https://dl.doubtnut.com/l/_XDnO1TUPflDq


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. उभयनिष्ठ आधार प्रवर्धक के  लिये निवेशी सिग्नल वोल्टेज एवं निर्गत वोल्टेज के  बीच का

कालान्तर होता है

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π/4

π/2

π

41. एक NPN ट्रां जिस्टर में संग्राहक धारा 10 mA है। यदि 90% उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ न संग्राहक

तक पहुँ चते हैं, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_XDnO1TUPflDq
https://dl.doubtnut.com/l/_wTZZmL9f9T9L
https://dl.doubtnut.com/l/_fgXvJIgGdyOa


A. उत्सर्जक धारा 9mA है

B. उत्सर्जक धारा 11.1 mA है

C. आधार धारा 0.1 mA है

D. आधार धारा 0.01 mA है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. PNP ट्रां जिस्टर की तुलना में NPN टांजिस्टर को प्राथमिकता दी जाती है क्योंकि

A. इनकी कीमत कम है

B. इनमें व्यय ऊर्जा अल्प है

C. इनमें अधिक शक्ति धारण करने की क्षमता है

D. इलेक्ट्रॉ नों की गतिशीलता होलों से अधिक है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fgXvJIgGdyOa
https://dl.doubtnut.com/l/_NrRmiG9Z7V7e


43. एक ट्रां जिस्टर की उभयनिष्ठ उत्सर्जक विधा में शक्ति लाभ एवं वोल्टेज लाभ का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α

β/α

βα

β

44. ट्रां जिस्टर प्रवर्धक के  लिये, वोल्टेज लाभ

A. उच्च और कम आवृत्ति पर उच्च तथा मध्य आवृत्ति परास पर नियत होता है

B. उच्च और कम आवृत्ति पर कम तथा मध्य आवृत्ति परास पर नियत होता है

C. सभी आवृत्तियों के  लिये नियत रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_NrRmiG9Z7V7e
https://dl.doubtnut.com/l/_o9eDXbRypMtK
https://dl.doubtnut.com/l/_ccPFuRrCZFVq


D. उच्च आवृत्ति पर उच्च और मध्य आवृत्ति परास में कम आवृत्ति पर कम होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. उभयनिष्ठ आधार विधा में ट्रॉ जिस्टर के  उत्सर्जक धारा 5.60mA के  लिए संग्राहक धारा

5.488mA है। तब आधार धारा प्रवर्धन गुणांक ( ) का मान होगा

A. 50

B. 51

C. 48

D. 49

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

β

https://dl.doubtnut.com/l/_ccPFuRrCZFVq
https://dl.doubtnut.com/l/_S2qnYsjevn0d


46. किसी प्रवर्धक का वोल्टता लाभ  = 1000 है, तब dB में वोल्टता लाभ

A. 30dB

B. 60dB

C. 3dB

D. 20dB

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Av

47. किसी सिलिकॉन ट्रां जिस्टर को 'आन' करने के  लिये आधार व उत्सर्जक के  मध्य न्यूनतम

विभान्तर होता है

A. 1V

B. 3V

C. 5V

D. 4.2V

https://dl.doubtnut.com/l/_BCmAUpSfRgzF
https://dl.doubtnut.com/l/_1pOp5dgWSxSA


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

48. p-n-p ट्रां जिस्टर की कार्यप्रणाली n-p-n ट्रां जिस्टर से किस प्रकार भिन्न होती हैं

A. उत्सर्जक संधि, p-n-p के  आधार क्षेत्र में अल्प संख्यक संवाहक को डालता हैं

B. उत्सर्जक p-n-p के  आधार में होलों को तथा n-p-n के  आधार क्षेत्र में इलेक्ट्रॉ नों को

डालता हैं

C. उत्सर्जक, n-p-n के  आधार मे होलों को डालता हैं

D. n-p-n में उत्सर्जक संधि पश्च अभिनति होती हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. किसी ट्रॉ जिस्टर में अशुद्धि की मात्रा होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_1pOp5dgWSxSA
https://dl.doubtnut.com/l/_M6HL7XdvWAx4
https://dl.doubtnut.com/l/_AKVzn8wg5Hsw


A. उत्सर्जक, आधार तथा संग्राहक सभी क्षेत्रों के  लिए समान रूप से

B. उत्सर्जक क्षेत्र के  लिए न्यूनतम

C. उत्सर्जक क्षेत्र के  लिए अधिकतम

D. आधार क्षेत्र के  लिए अधिकतम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्नलिखित में से कौनसी प्रक्रिया IC सरंचना निर्माण में उपस्थित नहीं होती है

A. बहुलीकरण

B. विसरण

C. फोटोलिथोग्राफी

D. धात्वीकरण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AKVzn8wg5Hsw
https://dl.doubtnut.com/l/_FKJBpf2fy0kf


51. एक CE ट्रां जिस्टर एम्प्लीफायर में संग्राहक सप्लाई वोल्टेज 10V हैं। सिग्नल वोल्टेज की

अनुपस्थिति में आधार धारा 10 A है एवं संग्राहक और उत्सर्जक के  मध्य वोल्टेज 4V हैं।

ट्रां जिस्टर का धारा लाभ ( ) 200 हैं तब भार प्रतिरोध ( ) का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

μ

β RL

1KΩ

2KΩ

3KΩ

4KΩ

52. किसी उभयनिष्ठ उत्सर्जक प्रवर्धक में वोल्टता लाभ 50 निवेशी प्रतिबाधा 100  व निर्गत

प्रतिबाधा 200  है, तब प्रवर्धक का शक्ति लाभ है

A. 500

Ω

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_FKJBpf2fy0kf
https://dl.doubtnut.com/l/_DOLQJVEoBI9h
https://dl.doubtnut.com/l/_JFfGvoTpmcTe


B. 1000

C. 1250

D. 100

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

53. किसी कार्यकारी ट्रां जिस्टर जिसके  तीन पादों पर PQ तथा R अंकित हैं, का परीक्षण

बहुलमापी (मल्टीमीटर) द्वारा किया गया। P तथा Q के  बीच कोई चालन नहीं पाया गया।

बहुलमापी के  उभयनिष्ठ (ऋण) टर्मिनल को R से तथा अन्य (धन) टर्मिनल को P अथवा Q से

संयोजित करने पर बहुलमापी में कु छ प्रतिरोध देखा गया। इस ट्रां जिस्टर के  लिए निम्नलिखित में

से कौनसा सत्य है

A. यह PNP ट्रां जिस्टर है जिसमें R संग्राहक है

B. यह PNP ट्रां जिस्टर है जिसमें R उत्सर्जक है

C. यह NPN ट्रां जिस्टर है जिसमें R संग्राहक है

D. यह NPN ट्रां जिस्टर है जिसमें R आधार है

https://dl.doubtnut.com/l/_JFfGvoTpmcTe
https://dl.doubtnut.com/l/_cvRqXbAxKjXw


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

54. किसी प्रवर्धक का 9% ऋणात्मक पुनर्निवेश के  साथ वोल्टेज लाभ 10 है। बिना पुनर्निवेश के

वोल्टेज लाभ होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.25

100

90

10

55. एक उभयनिष्ठ उत्सर्जक प्रवर्धक 0.01V निवेशी के  लिये 3V निर्गत देता है। यदि ट्रां जिस्टर के

 का मान 100 तथा निवेशी प्रतिरोध 1k  है। इसका संग्राहक प्रतिरोध होगाβ Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_cvRqXbAxKjXw
https://dl.doubtnut.com/l/_iu9jPvcXwUwW
https://dl.doubtnut.com/l/_NIAeaThlmoky


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1KΩ

3kΩ

30kΩ

30Ω

56. यदि एक दोलित्र के  टैंक परिपथ में  तथा  समान्तर क्रम में

जुड़े हैं, तब इसकी अनुनादी आवृत्ति होगी

A. a. 250 kHz

B. b. 25kHz

C. c. 2.5 kHz

D. d. 25 MHz

Answer: B

L = mH
10

π2
C = 0.04μF

https://dl.doubtnut.com/l/_NIAeaThlmoky
https://dl.doubtnut.com/l/_STe6KMigznMq


वीडियो उत्तर देखें

57. कॉलपिट दोलित्र' में पुनर्निवेश नेटवर्क  बना होता है

A. दो प्रेरकत्व और एक संधारित्र का

B. दो संधारित्र और एक प्रेरकत्व का

C. RC परिपथ के  तीन युग्म का

D. RL परिपथ के  तीन युग्म का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58. दिये गए परिपथ में OP-प्रवर्धक पर 1 वोल्ट का विभव आरोपित . किया जाए तो निर्गत विभव

होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_STe6KMigznMq
https://dl.doubtnut.com/l/_tvVe07iRQKbI
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLU2tBz5Vggr


A. 

B. 

C. 

D. अनन्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+10V

−10V

0V

59. एक PN संधि यो P भाग में ग्राही अशुद्धि की सांद्रता  तथा N भाग में दाता

अशुद्धि की सांद्रता  है। संधि पर सम्पर्क  विभव होगा (KT= ऊष्मीय ऊर्जा, निज

वाहको की सान्द्रता )

1017cm− 3

1016cm− 3

n = 1.4 × 1010cm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZLU2tBz5Vggr
https://dl.doubtnut.com/l/_FGO8ie1FeNJb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(KT /e)In(5 × 1012)

(KT /e)In(2.5 × 1023)

(KT /e)In(1023)

(KT /e)In(109)

60. अभिनति की अनुपस्थिति में जेनर-डायोड का सम्पर्क  विभव 1 V है। PN संधि का अवक्षय

पर्त पर विद्युत क्षेत्र v/m के  लिये यह जेनर-भंजन की स्थिति में हो जाता है। यदि अवक्षय पर्त

की चौड़ाई हो, तब जेनर-भंजन के  लिये पश्च अभिनति विभव होगा

A. 3.5V

B. 

C. 

D. 

106

2.5μm

2.5V

1.5V

0.5V

https://dl.doubtnut.com/l/_FGO8ie1FeNJb
https://dl.doubtnut.com/l/_i7sJhecVyWD3


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. एक उभयनिष्ठ उत्सर्जक प्रवर्धक के  लिये, संग्राहक प्रतिरोध 2k  पर ध्वनि संके त का

वोल्टेज 2V है। यदि ट्रां जिस्टर का धारा प्रवर्धन गुणांक 200 और आधार प्रतिरोध 1.5k  है, तब

इसमें निवेशी संके त वोल्टेज और आधार धारा होगी

A. 0.1Vतथा 1 A

B. 0.15Vतथा 10 A

C. 0.015Vतथा 1A

D. 0.0075Vतथा 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ω

Ω

μ

μ

μA

https://dl.doubtnut.com/l/_i7sJhecVyWD3
https://dl.doubtnut.com/l/_dIbKo5PCbSII


62. एक ट्रॉ जिस्टर की उभयनिष्ठ उत्सर्जक विधा में, संग्राहक परिपथ में 500  प्रतिरोध पर

विभव पतन 0.5V है। जब संग्राहक वोल्टेज आपूर्ति 0.96 है, तब आधार धारा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ω

μA
1

20

μA
1

5

mA
1

20

mA
1

24

63. एक उभयनिष्ठ उत्सर्जक ट्रॉ जिस्टर प्रवर्धक में यदि निर्गत प्रतिरोध 500 K , धारा लाभ =

0.98 तथा शक्ति लाभ  हो, तो निवेशी प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

Ω α

6.0625 × 106

198Ω

300Ω

100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_TTX8ALQps20A
https://dl.doubtnut.com/l/_N4bOnRcx5Qgd


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

400Ω

64. किसी CE ट्रॉ जिस्टर प्रवर्धन में संग्राहक प्रतिरोध 2k  है। इसके  सिरों के  बीच श्रव्य संके त

(ऑडियो सिग्नल) वोल्टता 47 है। यदि ट्रॉ जिस्टर का धारा प्रवर्धक गुणांक 100 तथा आधार

प्रतिरोध 1k  है, तो निवेशी संके त वोल्टता का मान होगा

A. 15 mV

B. 10mv

C. 20 mV

D. 30mv

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ω

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_N4bOnRcx5Qgd
https://dl.doubtnut.com/l/_2X2bQnCz2gSg
https://dl.doubtnut.com/l/_P2NO60uII7LR


65. n-p-n ट्रां जिस्टर का उभयनिष्ठ उत्सर्जक विधा में धारा लाभ 80 तथा उत्सर्जक धारा 8.1

mA हो तब आधार धारा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.1μA

0.01μA

0.1mA

0.01μA

66. दिए गए परिपथ आरेख में निवेशी वोल्टता  तथा VE = 0 है| 

 है  तथा  के  मान होंगे 


(V1)20V , VBE = 0

VCE = 0 IB, IC β

https://dl.doubtnut.com/l/_P2NO60uII7LR
https://dl.doubtnut.com/l/_vAS0017PmpuU


Ordinary Thinking Objective Questions डिजिटल इलेक्ट्रॉ निक्स

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

IB = 401μA, IC = 10mA, β − 250

IB = 25μA, IC = 5mA, β = 200

IB = 20μA, IC = 5mA, β = 250

IB = 40μA, IC = 5mA, β = 125

https://dl.doubtnut.com/l/_vAS0017PmpuU


1. यदि लॉजिक गेट (तार्कि क परिपथ) निवेशी सिं ग्नल '1' और '0' का निर्गत '1' देता है तो वह

कौन सा गेट है

A. AND तथा OR

B. OR तथा NOR

C. NAND तथा NOR

D. NAND तथा OR

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4tQE593h428O


2. नीचे दर्शाये लॉजिक परिपथ के  निवेश तरंग रूप 'A' एवं 'B' निम्न हैं। सही निर्गम का चयन करें 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mZZifTkVyaue


3. निम्न सत्य सारणी (Truth table) किस गेट के  समतुल्य है 

A. NAND

B. OR

C. AND

D. XOR

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XqgqtSeqI3GN


4. चित्र में दिखाये गये 'NAND' गेटों का संयोजन किस गेट के  समतुल्य है 

A. क्रमशः एक OR गेट एवं एक AND गेट

B. क्रमशः एक AND गेट एवं एक NOT गेट

C. क्रमश: एक AND गेट एवं एक OR गेट

D. क्रमशः एक OR गेट एवं एक NOT गेट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_agImbArNWCny


5. निम्न सत्य-सारिणी (Truth table) किस गेट के  लिए है 

A. XOR गेट

B. NOR गेट

C. AND गेट

D. OR गेट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mrb7h5Cf3M0M


6. आरेख में दर्शाये गये तर्क  गेट (द्वार) का निर्गत (X) होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

X = ¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯A + B

X =
=
A.

=
B

X = ¯̄¯̄̄ ¯̄¯A. B

X = ¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯A − B

7. दिये गये लॉजिक गेटों के  निकाय के  लिए यदि निवेशी (Input) A, B,C की स्थिति A = B = C

= 0 एवं A = B = 1, C = 0 हो तो निर्गत (Output) D की स्थिति होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_Z1uh3eATVjEC
https://dl.doubtnut.com/l/_kpbwOFOzWipq


A. 0,0

B. 0,1

C. 1,0

D. 1,1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kpbwOFOzWipq


8. नीचे दिये गए चित्र में डिजिटल परिपथ के  लिए निवेशी दर्शाए गए हैं निर्गत Y है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A + B + ¯̄̄C

(A + B) ¯̄̄C

¯̄̄A + ¯̄̄B + ¯̄̄C

¯̄̄A + ¯̄̄B + C

9. NOR गेट के  दोनों निवेशी को सिरों को छोटा करने पर कौन-सा गेट प्राप्त होग

A. OR

https://dl.doubtnut.com/l/_WMCEMk3fWxIM
https://dl.doubtnut.com/l/_QoknTgheypzb


B. NOT

C. AND

D. NAND

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. लोजिक गेट एक इलेक्ट्रॉ निक परिपथ है जो

A. तर्क पूर्ण निर्णय (Decisions) देता है

B. इलेक्ट्रॉ नों का प्रवाह सिर्फ  एक दिशा में होने देता है

C. द्विआधारीय (Binary) बीजगणित पर आधारित है

D. शून्य (0) तथा एक (1) के  बीच मान एकान्तर रूप से परिवर्तित करता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QoknTgheypzb
https://dl.doubtnut.com/l/_HMP86EtxNXej
https://dl.doubtnut.com/l/_vF8YtyAaAA4e


11. एक गेट के  लिए सत्य सारिणी निम्न प्रकार है 

 


यह गेट है

A. NOR

B. OR

C. NAND

D. AND

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vF8YtyAaAA4e


12. एक AND गेट प्राप्त करने के  लिये कितने NAND गेटों की आवश्यकता होगी

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. दशमलव संख्या 212 के  बराबर द्वि-अंकधारी पद्धति में संख्या होगी

A. 11000100

B. 10010100

C. 11010100

D. 11010110

https://dl.doubtnut.com/l/_Sa8KWyMHr5pk
https://dl.doubtnut.com/l/_6HTvGAKrAqmR


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में से कौनसा चित्र NAND गेट को प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6HTvGAKrAqmR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZrtjGUFn2ODu


15. दी गयी सत्य सारणी किस गेट को प्रदर्शित करती है 

A. OR गेट

B. AND गेट

C. NOT गेट

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. बूलियन व्यंजक  = 1 के  लिये A तथा B के  निवेशी क्या होंगे¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄(A + B) + (A. B)

https://dl.doubtnut.com/l/_QkFG5ehrgZbj
https://dl.doubtnut.com/l/_TwqMw3z7SlMZ


A. 0,0

B. 0,1

C. 1,0

D. 1,1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि AND गेट में A तथा B निवेशी है तो AND गेट का निर्गत 1 होगा जब A तथा B के  मान

हैं

A. A = 0,B = 0

B. A = 1, B = 1

C. A= 1, B = 0

D. A = 0, B = 1

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_TwqMw3z7SlMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1OYrh7u0ECjH


वीडियो उत्तर देखें

18. NOR गेट के  लिये बूलियन समीकरण है

A. C = A+ B

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C = ¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯A + B

C = A. B

C = ¯̄¯̄̄ ¯̄¯A. B

19. जब कोई भी निवेशी उच्च हो तब निम्न में से कौन सा लॉजिक गेट निम्न निर्गत उत्पन्न करता है

A. AND

B. OR

C. NAND

https://dl.doubtnut.com/l/_1OYrh7u0ECjH
https://dl.doubtnut.com/l/_kTABf7E7hKtj
https://dl.doubtnut.com/l/_2AGYCkscGsRg


D. NOR

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. नीचे दिया गया संके त किस गेट को प्रदर्शित करता है 

A. AND

B. OR

C. NOR

D. XOR

https://dl.doubtnut.com/l/_2AGYCkscGsRg
https://dl.doubtnut.com/l/_SQShX8PvgsIO


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. संके त 


किस गेट को प्रदर्शित करता है

A. NAND गेट

B. NOR गेट

C. NOT गेट

D. XNOR गेट

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_SQShX8PvgsIO
https://dl.doubtnut.com/l/_cO3NQUSVAS6W


वीडियो उत्तर देखें

22. चित्र में दिखाये गये परिपथ से निर्गत 1 प्राप्त करने के  लिये निवेशी होने चाहिये 

A. A=0, B = 1, C = 0

B. A= 1, B= 0,C=0

C. A= 1, B= 0, C =1

D. A= 1, B= 1,C=0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cO3NQUSVAS6W
https://dl.doubtnut.com/l/_vRkWX6puEoeV


23. चित्र में एक लॉजिक गेट परिपथ दिखाया गया है जिसमें A और B दो निवेश और Y एक

निर्गत है। A, B और Y का वोल्टता तरंग रूप नीचे दिया गया है 

 


यह लॉजिक गेट है

A. NOR गेट

B. OR गेट

C. AND गेट

D. NAND गेट

https://dl.doubtnut.com/l/_XpBgtRPpOoTm


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. NAND गेट का निर्गत शून्य होगा

A. यदि दोनों निवेशी शून्य हों

B. यदि एक निवेशी शून्य एवं दू सरा निवेशी 1 है

C. यदि दोनों निवेशी 1 हो

D. यदि दोनों निवेशी 1 हो या एक निवेशी 1 हो एवं दू सरा शून्य हो

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. वह गेट, जिसमें उच्च निर्गत प्राप्त करने के  लिये सभी निवेशी निम्न होने चाहिये कहलाता है

A. एक NAND गेट

https://dl.doubtnut.com/l/_XpBgtRPpOoTm
https://dl.doubtnut.com/l/_18vusCX7vPcc
https://dl.doubtnut.com/l/_YYxYoPeZdUXH


B. एक इनवर्टर

C. एक NOR गेट

D. एक AND गेट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. नीचे दर्शाये गये लॉजिक गेटों के  संयोजन द्वारा कौनसा गेट प्रदर्शित होता है 

A. OR

B. NAND

C. AND

https://dl.doubtnut.com/l/_YYxYoPeZdUXH
https://dl.doubtnut.com/l/_15kke7LGTHHQ


D. NOR

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. OR गेट का निर्गत 1 होगा

A. यदि दोनों निवेशी शून्य हों

B. यदि एक या दोनों निवेशी 1 हों

C. यदि के वल दोनों निवेशी 1 हों

D. यदि कोई भी एक निवेशी शून्य हो

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_15kke7LGTHHQ
https://dl.doubtnut.com/l/_taBwssVKWQWz


28. चार तर्क  द्वारों के  संके तात्मक परारूप यहाँ चित्रित है 

 


NOR, NOT और NAND द्वारों के  संके त क्रमानुसार हैं

A. (iii), (iv), (ii)

B. (iv), (i), (ii)

C. (iv), (ii), (i)

D. (i), (iii), (iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_KKhQgQvJANK3


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. दो द्विआधारीय संख्याओं (100010) तथा  का योगफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(11011)2

(111101)2

(111111)2

(101111)2

(111001)2

https://dl.doubtnut.com/l/_KKhQgQvJANK3
https://dl.doubtnut.com/l/_sYuvwFjPt9bY


30. नीचे दी गई सत्य सारणी किस गेट के  लिये है 

A. XOR

B. OR

C. AND

D. NAND

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्न में से कौनसा गेट सार्वत्रिक (universal) गेट है

https://dl.doubtnut.com/l/_dWYMJOTfrTM8
https://dl.doubtnut.com/l/_3U0a2kSldytj


A. OR

B. NOT

C. AND

D. NOR

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्न परिपथ द्वारा निर्मित्त गेट है 

A. NOT

B. AND

https://dl.doubtnut.com/l/_3U0a2kSldytj
https://dl.doubtnut.com/l/_Ma9LgAg4GVhy


C. OR

D. NAND

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. OR गेट के  लिए बूलियन व्यंजक है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Y = A. B

Y = ¯̄̄A + ¯̄̄B

Y = A + B

Y = ¯̄̄A

https://dl.doubtnut.com/l/_Ma9LgAg4GVhy
https://dl.doubtnut.com/l/_cdvmJdiGIz1J


34. द्वि-आधारीय संख्या  का तुल्य दशमलव प्रणाली में मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(11010.101)2

9.625

25.265

26.625

26.265

https://dl.doubtnut.com/l/_kypXmefWZInk


35. दी गई सत्य सारणी के  लिए लॉजिक गेट है 

https://dl.doubtnut.com/l/_s2AoswvzPV2d


 


(A तथा B निवेशी संके त, Y निर्गत संके त है)

A. NOR

B. AND

C. XOR

D. NAND

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. निम्न परिपथ में, A व B के  सभी सम्भव निवेशी मानों व निर्गत Y के  मान की सत्य सारणी है 

https://dl.doubtnut.com/l/_s2AoswvzPV2d
https://dl.doubtnut.com/l/_CJDsLEL0y3nt


A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_CJDsLEL0y3nt


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. दशमलव संख्या 37 को द्विआधारी पद्धति में बदलने पर द्विआधारी पद्धति में आवश्यक अंको

की संख्या होगी

A. 5

B. 6

C. 7

D. 4

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_CJDsLEL0y3nt
https://dl.doubtnut.com/l/_GMFElzlbTa7v


Ordinary Thinking Objective Questions डायोड एवं ट्रा योड

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रति इकाई प्राथमिक इलेक्ट्रॉ नों से उत्सर्जित द्वितीयक इलेक्ट्रॉ नों की संख्या निर्भर करती है,

A. लक्ष्य (Target) के  पदार्थ पर

B. प्राथमिक इलेक्ट्रॉ नों की आवृत्ति पर

C. तीव्रता पर

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. निर्वात् नलियों में अन्तराकाशीय आवेश (S.C.R) के  कारण

A.  घटता हैIp →

https://dl.doubtnut.com/l/_GMFElzlbTa7v
https://dl.doubtnut.com/l/_FvSjkEA6q1LN
https://dl.doubtnut.com/l/_TNjpHZP1Ow4G


B. बढ़ता है

C.  बढ़ता है

D. बढ़ता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

IP →

VP →

Vg →

3. डायोड में संतृप्त धारा की अवस्था में प्लेट प्रतिरोध ( ) होता है

A. शून्य

B. अनन्त

C. कु छ परिमित राशि

D. आँकड़े अपर्याप्त हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

rp

https://dl.doubtnut.com/l/_TNjpHZP1Ow4G
https://dl.doubtnut.com/l/_LfCfaa5lykZI
https://dl.doubtnut.com/l/_vo5CnEt0rzL5


4. एक ट्रा योड वाल्व का प्रवर्धन गुणांक ( ) 22 है एवं प्लेट प्रतिरोध 6600  है तो इसकी

पारस्परिक चालकता का मान (mho में) होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μ Ω

1

300

25 × 10− 2

2.5 × 10− 2

0.25x10− 2

5. डायोड में धारा, वोल्टता से निम्न समीकरण द्वारा सम्बधित है

A. 

B. 

C. 

D. 

I ∝ V 1 / 2

I ∝ V 3 / 2

I ∝ V 2

I ∝ V

https://dl.doubtnut.com/l/_vo5CnEt0rzL5
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8F5Rj8VvcAy


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एक ट्रा योड की अन्योन्य चालकता 2.5mili mho है तथा प्लेट प्रतिरोध 20 k , है। जबकि

ट्रा योड का आवर्धन 10 है तो बाह्य परिपथ में लोड प्रतिरोध होगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ω

5kΩ

25kΩ

20kΩ

50Ω

7. निम्न में से कौनसा समीकरण तापायनिक उत्सर्जन के  लिये सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8F5Rj8VvcAy
https://dl.doubtnut.com/l/_mVZKRvzjO2mz
https://dl.doubtnut.com/l/_uKk5ThldJdeW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

J = AT 1 / 2eϕ/KT

J = AT 2e−ϕ/KT

J = AT 3 / 2e−ϕ/KT

J = AT 2e−ϕ/ 2KT

8. धारा तथा आवेश में निम्न संबंध है  तो  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I = AT 2eqt/VL VL

V

KT

KV

T

KT

V

V T

K

https://dl.doubtnut.com/l/_uKk5ThldJdeW
https://dl.doubtnut.com/l/_OcShuPrv4CYt


9. एक ट्रा योड में 100 V के  एनोड विभव पर व ग्रिड के -12V पर, धारा 7.5 mA है। यदि ग्रिड –

2.2V पर कर दें, तो धारा 5.5 mA हो जाती है अन्योन्य चालकता ( ) का मान होगा

A. 2 mili mho

B. 3mili mho

C. 4 mili mho

D. 0.2 mili mho

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

gm

10. ट्रा योड के  लिये सही सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

μ = gm × rp

μ =
gm

rp

μ = 2gm × rp

https://dl.doubtnut.com/l/_OcShuPrv4CYt
https://dl.doubtnut.com/l/_INMFvkLqDycP
https://dl.doubtnut.com/l/_Pm2Jawhz8H7h


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी ट्रा योड का प्लेट प्रतिरोध  है तथा अन्योन्य चालकता गुणांक 

 म्हो है तो प्रवर्धन गुणांक ( ) का मान होगा

A. 50

B. 

C. 75

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 104Ω

gm = 2 × 10− 3 μm

1.25 × 107

2.25 × 107

https://dl.doubtnut.com/l/_Pm2Jawhz8H7h
https://dl.doubtnut.com/l/_g6mz5gcuRyB0


12. किसी डायोड वाल्व में (  = कार्यफलन)

A. कै थोड का ताप अधिक व अधिक होना चाहिये

B. कै थोड का ताप अधिक  व कम होना चाहिये

C. कै थोड का ताप कम व अधिक होना चाहिये

D. कै थोड का ताप कम वर्क  कम होना चाहिये

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ϕ

ϕ

ϕ

ϕ

ϕ

13. एक ट्रा योड प्रवर्धक का प्रवर्धन गुणांक 18 तथा प्लेट प्रतिरोध  है।  के  लोड

प्रतिरोध के  साथ प्लेट परिपथ में जुड़ा हुआ है। इसके  लिए वोल्टता लाभ होगा

A. 30

B. 20

C. 10

D. 1

8 × 103Ω 104Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_cjPk5kE37377
https://dl.doubtnut.com/l/_DyuA725eYWW0


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. इलेक्ट्रॉ नों के  तापायनिक उत्सर्जन का कारण है

A. विद्युत-चुम्बकीय क्षेत्र

B. स्थिर वैद्युतिक क्षेत्र

C. उच्च ताप

D. प्रकाश वैद्युत प्रभाव

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. एक ट्रा योड वाल्व में प्रवर्धन गुणांक 20 है तथा अन्योन्य चालकता  म्हो है। प्लेट

प्रतिरोध होगा

10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_DyuA725eYWW0
https://dl.doubtnut.com/l/_lhP3LAUmcJWK
https://dl.doubtnut.com/l/_iZmxsD4MZWwZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 × 103Ω

4 × 103Ω

2 × 104Ω

2 × 105Ω

16. ट्रा योड वाल्व में ग्रिड प्रयुक्त की जाती है

A. तापायनिक उत्सर्जन में वृद्धि करने के  लिए

B. प्लेट धारा को नियन्त्रित करने के  लिए

C. अन्तर-इलेक्ट्रॉ ड धारिता कम करने के  लिए

D. कै थोड को नियत विभव पर रखने के  लिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iZmxsD4MZWwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qAyxKfCJWYlA


17. दिये गये परिपथ के  लिए प्लेट धारा का मान होगा 

A. 3mA

B. 8mA

C. 13mA

D. 18mA

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qAyxKfCJWYlA
https://dl.doubtnut.com/l/_OMXIV2pVVZW0


18. एक डायोड वाल्व में, संतृप्त अवस्था शीघ्र प्रापा की जा सकती है

A. उच्च तन्तु धारा तथा उच्च प्लेट विभव पर

B. निम्न तन्तु धारा तथा उच्च प्लेट विभव पर

C. निम्न प्लेट विभव तथा उच्च कै थोड ताप पर

D. उच्च प्लेट विभव तथा उच्च तन्तु धारा पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. निर्वातित् डायोड में प्लेट धारा निर्भर करती है

A. के वल कै थोड के  ताप पर

B. के वल प्लेट वोल्टता पर

C. प्लेट वोल्टेज तथा कै थोड वोल्टेज दोनों पर

D. इनमें से कोई नही

https://dl.doubtnut.com/l/_TECYuHCbLNAc
https://dl.doubtnut.com/l/_kYajXfa475dv


Critical Thinking Objective Questions

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. नीचे दिखाये गये प्रवर्धक का वोल्टेज लाभ है 

A. 10

B. 100

C. 1000

D. 9.9

https://dl.doubtnut.com/l/_kYajXfa475dv
https://dl.doubtnut.com/l/_KjBzGbfkh5aa


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. दिए गए पारिपथ में दो आदर्श डायोड जुड़े हुए हैं जैसा कि चित्र में दिखाया गया है। प्रतिरोध R1

से बहने वाली धारा होगी

A. 2.5 A

B. 10 A

C. 1.43 A

D. 3.13 A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KjBzGbfkh5aa
https://dl.doubtnut.com/l/_JZ9iiIdz0QSF


3. एक तार्कि क परिपथ को चित्र में दर्शाया गया है। परिपथ से निर्गत F किससे प्रदर्शित होगा 

A. W.(X+Y)

B. W.(X.Y)

C. W+(X.Y)

D. W+ (X+Y)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_meBLcSF68QzP


4. इनमें से भिन्न को छॉटिए

A. फोटो डायोड-प्रकाशिक संके त

B. डायोड लेजर-स्वतः उत्सर्जन

C. डायोड लेजर-उद्दीप्त उत्सर्जन

D. सोलर सेल-विद्युत ऊर्जा को प्रकाश में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. ट्रां जिस्टर दोलित्र है (i) धनात्मक पुनर्निवेशी के  साथ प्रवर्धक (ii) घटी हुई ट्रे न (लाभ) का

प्रवर्धक (iii) प्रदाय dc ऊर्जा को निर्गत् ऊर्जा में परिवर्तित करने की युक्ति, तब

A. सभी (i), (ii) तथा (iii) सही है

B. के वल (i) तथा (ii) सही है

C. के वल (i) तथा (iii) सही है

D. के वल (ii) तथा (ii) सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_xmAm69fdF3ln
https://dl.doubtnut.com/l/_U7dOTSX1hCmh


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न परिपथ में बिन्दुओं A तथा B के  परितः 2V की एक बैटरी जोड़ी गई है। प्रत्येक डायोड का

अग्र अभिनति में प्रतिरोध शून्य तथा उत्क्रम अभिनति में अनन्त मानते हुये, बैटरी द्वारा प्रदाय धारा

क्या होगी जब इसका धन सिरा A से जुड़ा है 

A. 0.2A

B. 0.4A

C. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_U7dOTSX1hCmh
https://dl.doubtnut.com/l/_j7crPsPyyBYn


D. 0.1A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न परिपथ में, यदि डायोड के  लिए अग्र अभिनति वोल्टेज पतन 0.50 हो, तो धारा होगी 

A. 3.4mA

B. 2 mA

C. 2.5 mA

D. 3mA

https://dl.doubtnut.com/l/_j7crPsPyyBYn
https://dl.doubtnut.com/l/_9RWWV21lr4AE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. दिये गये परिपथ में जेनर डायोड से प्रवाहित धारा है 

A. 10 mA

B. 6.67 mA

C. 5mA

D. 3.33 mA

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9RWWV21lr4AE
https://dl.doubtnut.com/l/_w6EcUTB3kBxe


9. परिपथ की धारा होगी 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A
5

40

A
5

50

A
5

10

A
5

20

https://dl.doubtnut.com/l/_w6EcUTB3kBxe
https://dl.doubtnut.com/l/_QCh3l18FPcrl


10. जर्मेनियम डायोड एवं सिलिकॉन डायोड क्रमशः 0.3 V एवं 0.7V वोल्ट पर चालन करते हैं।

दिये गये चित्र में यदि जर्मेनियम डायोड के  कनेक्शन परिवर्तित कर दिये जायें तब  के  मान में

कितना परिवर्तन होगा 

A. 0.2V

B. 0.6V

C. 0.4

D. 0.8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V0

https://dl.doubtnut.com/l/_L1h7zhBVbgAR


11. चित्र में भंजन वोल्टता = 60 के  ज़ेनर डायोड से बनाया विद्युत नियंत्रक परिपथ दिखाया है।

यदि अनियंत्रित निवेशित विभव 10V तथा 16 V के  बीच बदलता है तो जेनर डायोड में अधिकतम

धारा का मान होगा 

A. 2.5 mA

B. 3.5 mA

C. 7.5 mA

D. 1.5 mA

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_xdxXgDSViFoj


वीडियो उत्तर देखें

12. दिये गये परिपथ के  लिये सत्यमान सारणी है 

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_xdxXgDSViFoj
https://dl.doubtnut.com/l/_pzkRWJeU3VcH


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी ट्रां जिस्टर के , निवेश तथा निर्गत प्रतिरोध क्रमशः 100  तथा 100k  हैं। इसके  लिये

अंतरण अभिलक्षण वक्र यहाँ दर्शाया गया है। वोल्टता तथा शक्ति लाभ क्रमशः हैं 

Ω Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_pzkRWJeU3VcH
https://dl.doubtnut.com/l/_YmFF2pwQWdNJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5 × 104, 5 × 105

5 × 104, 5 × 106

5 × 104, 2.5 × 106

2.5 × 104, 2.5 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_YmFF2pwQWdNJ


14.  


आरेख के  परिपथ द्वारा निरूपित सही बूलियन प्रचालन है

A. AND

B. OR

C. NAND

D. NOR

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CEry4U8XlYaC


Graphical Questions Objective Questions

15. किसी p-प्रकार के  अर्धचालक के  लिए निम्नलिखित में से कौनसा कथन सही है

A. इलेक्ट्रॉ न बहुसंख्यक वाहक हैं तथा त्रिकसंयोजक परमाणु मादक (डोपैन्ट) हैं

B. विवर बहुसंख्यक वाहक हैं तथा त्रिकसंयोजक परमाणु मादक (डोपैन्ट) हैं

C. विवर बहुसंख्यक वाहक हैं तथा पंचसंयोजक परमाणु मादक (डोपपैन्ट) हैं

D. इलेक्ट्रॉ न बहुसंख्यक वाहक हैं तथा पंचसंयोजक परमाणु मादक (डोपपैन्ट) है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. एक अर्द्धचालक की प्रतिरोधकता (p) ताप (T) के  साथ किस प्रकार परिवर्ती है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_CEry4U8XlYaC
https://dl.doubtnut.com/l/_lrPLxgHBEpBO
https://dl.doubtnut.com/l/_Ed5Fy0UN7nSs


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. एक PN-सन्धि डायोड की अग्र अभिनति अवस्था में अवक्षय परत में विभव प्राचीर का स्वरूप

कै सा होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ed5Fy0UN7nSs
https://dl.doubtnut.com/l/_7HQk7Qkapgov
https://dl.doubtnut.com/l/_MEHqhG7qhXUw


3. एक PN-सन्धि पर भिन्न-भिन्न वोल्टेज लगाकर प्रत्येक वोल्टेज के  लिए धारा मापी जाती है।

धारा एवं विभव के  बीच निम्न में से कौनसा ग्राफ प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. परिपथ की धारा होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_MEHqhG7qhXUw
https://dl.doubtnut.com/l/_shU2CZD6dJYG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. संके तों का समय परिवर्तन A, B व C के  रूप में दिया गया है निम्न में से सही कथन का चयन

कीजिए 

A. A,B व C एनालॉग सिग्नल है

https://dl.doubtnut.com/l/_shU2CZD6dJYG
https://dl.doubtnut.com/l/_U2SyV4sPFm1c


B. A व B एनालॉग किन्तु C डिजिटल सिग्नल है

C. A व C डिजिटल किन्तु B एनालॉग सिग्नल है

D. A व C एनालॉग किन्तु B डिजिटल सिग्नल है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. निवेशी ac के  साथ एक पूर्ण तरंग दिष्टकारी परिपथ प्रदर्शित है 

 


 के  सिरों पर निर्गत् वोल्टता होगी

A. 

B. 

RL

https://dl.doubtnut.com/l/_U2SyV4sPFm1c
https://dl.doubtnut.com/l/_5s5C4R7hEIKs


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. जेनर डायोड का I-V अभिलाक्षणिक दिये गये ग्राफ में प्रदर्शित है। अभिलाक्षणिक वक्र का

कौनसा भाग इसके  वोल्टेज नियंत्रक के  रूप में कार्य के  लिये अधिक उपयुक्त है 

https://dl.doubtnut.com/l/_5s5C4R7hEIKs
https://dl.doubtnut.com/l/_54Q0xSWSgAFK


A. ab

B. bc

C. cd

D. de

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. जब चित्रानुसार ताप को  से T तक बढ़ा दिया जाये तब एक धातु के  लिए तापायनिक

धाराओं का अनुपात (I/Io) होगा (I एवं I क्रमशः ताप T व  पर धाराये हैं) 

T0

T0

https://dl.doubtnut.com/l/_54Q0xSWSgAFK
https://dl.doubtnut.com/l/_RaxoANmsRkr8


A. A

B. B

C. C

D. D

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. एक पूर्ण तरंग दिष्टकारी परिपथ को चित्र में दिखाया गया है

 


https://dl.doubtnut.com/l/_RaxoANmsRkr8
https://dl.doubtnut.com/l/_76Pj1QoBXp8n


डायोड-2 का निर्गत वोल्टेज में योगदान है

A. A,C

B. B,D

C. B,C

D. A,D

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी आधार बायसित ट्रां जिस्टर के  लिये CE विन्यास में अन्तरण अभिलक्षण [निर्गत

वोल्टता ( ) तथा निवेश वोल्टता ( ) के  बीच] आरेख में दर्शाया गया है। ट्रां जिस्टर का स्विचV0 Vi

https://dl.doubtnut.com/l/_76Pj1QoBXp8n
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8DfDvcO65DU


के  रूप में उपयोग करने के  लिये, इस का उपयोग किया जाता है 

A. क्षेत्र III में

B. क्षेत्र (I) तथा क्षेत्र (II) दोनों में

C. क्षेत्र II में

D. क्षेत्र । में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z8DfDvcO65DU


11. चित्र में एक लॉजिक परिपथ के  निवेश A तथा B निर्गत के  लिए तरंग रूप में दिखाये गये हैं

तब लॉजिक परिपथ है 

A. एक AND गेट

B. एक OR गेट

C. एक NAND गेट

D. एक NOT गेट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wcnYaho0DYht


वीडियो उत्तर देखें

12. चित्र क्रमशः किन सेमीकण्डक्टर डिवाइस के  अभिलक्षाणिक ग्राफ है। 

A. जीनर डयोड, साधारण डायोड, LDR (लाईट डिपेन्डेन्ट रेजिस्टेन्स), सोलर सेल

B. सोलर सेल, LDR (लाईट डिपेन्डेन्ट रेजिस्टेन्स), जीनर डयोड,साधारण डायोड

C. जीनर डायोड, सोलर सेल, साधारण डायोड, LDR (लाईट डिपेन्डेन्ट रेजिस्टेन्स)

D. साधारण डायोड, जीनर डायोड, सोलर सेल, LDR (लाईट डिपेन्डेन्ट रेजिस्टेन्स)

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_wcnYaho0DYht
https://dl.doubtnut.com/l/_GQuZ4hKvcTPQ


Jee Section More Than One Correct Answers

वीडियो उत्तर देखें

1. विभवान्तर लगाने पर प्रवाहित धारा

A. शून्य होगी यदि पदार्थ कु चालक है और 0K तापमान पर है

B. शून्य होगी यदि पदार्थ अर्धचालक है और OK तापमान पर है

C. परिमित होगी यदि पदार्थ धातु है और OK तापमान पर है

D. परिमित होगी यदि पदार्थ PN डायोड है और 300 K तापमान पर है व विभवान्तर उसे पश्च

अभिनति (reverse biased) में रखता है

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

2. एक ट्रां जिस्टर प्रवर्धक के  रूप में उभयनिष्ठ उत्सर्जक व्यवस्था में प्रयुक्त है, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_GQuZ4hKvcTPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_iYxwZLFElxv8
https://dl.doubtnut.com/l/_mzFN0PFhVfXW


A. आधार-उत्सर्जक संधि अग्र अभिनति में होता है

B. आधार-उत्सर्जक संधि पश्च अभिनति में होता है

C. आधार-उत्सर्जक संधि के  प्रति आरोपित वोल्टेज के  श्रेणीक्रम के  साथ निवेशी सिग्नल जुड़ा

है

D. आधार-उत्सर्णक संधि को अभिगत करने के  लिये आरोपित नोल्टेज के  साथ श्रेणीक्रम में

निवेशी सिग्नल जोड़ा जाता है।

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में से किन ठोस पदार्थों में होल आवेश वाहक हैं

A. निज (Intrinsic) अर्धचालक

B. आयनिक ठोस

C. P- अर्धचालक

D. धातुएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_mzFN0PFhVfXW
https://dl.doubtnut.com/l/_gxzEOMedBSWN


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

4. शुद्ध सिलीकॉन तथा शुद्ध जर्मेनियम के  दो एक समान गुटकों को समान ताप पर नियत वि.

वा. बल के  एक स्त्रोत से जोड़ा जाता है। सिलीकॉन में धारा, जर्मेनियम में धारा से 1/1000 गुना

है। इसका कारण है कि

A. सिलीकॉन में इलेक्ट्रॉ नों तथा होलों की सान्द्रता जर्मेनियम की अपेक्षा कम होती हैं

B. सिलीकॉन में इलेक्ट्रॉ नों तथा होलों की गतिशीलता जर्मेनियम की अपेक्षा कम होती हैं

C. सिलीकॉन में इलेक्ट्रॉ नों की सान्द्रता जर्मेनियम की अपेक्षा कम तथा होलों की सान्द्रता

जर्मेनियम की अपेक्षा अधिक होती हैं

D. सिलीकॉन में इलेक्ट्रॉ नों की गतिशीलता जर्मेनियम की अपेक्षा कम तथा होलों की

गतिशीलता जर्मेनियम की अपेक्षा अधिक होती है

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gxzEOMedBSWN
https://dl.doubtnut.com/l/_s4iBSUEc54Zt


5. 500 "चक्र"//सेकं ड की ऑडियो आवृत्ति के  लिए एक आयाम मॉड्यूलेटेड तरंग में, उपयुक्त

वाहक आवृत्ति होगी

A. 50 "चक्र"/सेकं ड

B. 100 "चक्र"/सेकं ड

C. 500 "चक्र"/सेकं ड

D. 50000 "चक्र"/सेकं ड

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

6. उभयनिष्ठ-उत्सर्जक विन्यास के  लिये तथा के  बीच निम्न में से कौनसा संबंध गलत है

तथा चिन्ह सामान्य मतलब वाले हैं

A. 

B. 

C. 

α β α

β

α =
β

1 − β

α −
β

1 + β

α =
β2

1 + β2

https://dl.doubtnut.com/l/_MwntrV96H4ag
https://dl.doubtnut.com/l/_OqJbuFyg8ICZ


Jee Section Reasoning Type Questions

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

= + 1
1

α

1

β

1. कथन-1: यदि निवेशी समान हो, तब निर्गत शून्य होता है। यदि निवेशी भिन्न होते हैं, तब EXOR

गेट के  लिए निर्गत शून्य होता है 

कथन-2: EXOR गेट के  लिए बूलियन व्यंजक होता है

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण राही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Y = ¯̄̄AB + A¯̄̄B

https://dl.doubtnut.com/l/_OqJbuFyg8ICZ
https://dl.doubtnut.com/l/_BihfWaTZiBW2


वीडियो उत्तर देखें

2. कथन-1: बूलियन व्यंजक, क्रम – विनिमय नियम का पालन करता है अर्थात् A+B= B+ A 

कथन-2 : बूलियन व्यंजक, वितरण नियम का पालन करता है अर्थात् A+ (B+C) = (A+B)+C

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण राही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. कथन-1: एक p-n सन्धि में, यदि हम डोपिंग को बढ़ाते हैं, तब सन्धि की चौड़ाई घट जाती है

कथन-2: सन्धि में विधुत क्षेत्र डोपिंग में वद्धि के  साथ घटता है

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण राही नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_BihfWaTZiBW2
https://dl.doubtnut.com/l/_SGOyjHSeLOp1
https://dl.doubtnut.com/l/_qY7Jqs4ilGiW


C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. कथन-1 : एक ट्रां जिस्टर में संग्राहक का आकार अधिकतम होता हैं . 

कथन-2 : उत्सर्जक में उत्पन्न लगभग सभी वाहक संग्राहक द्वारा अवशोषित किए जाते हैं

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण राही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qY7Jqs4ilGiW
https://dl.doubtnut.com/l/_E0WaVxz0tD9F
https://dl.doubtnut.com/l/_OYNHYZgjgNuo


Jee Section Comprehension Type Questions

5. कथन-1 : ट्रां जिस्टर एक धारा परिचालन युक्ति है 

कथन-2 : आधारीय धारा, संग्राहक धारा से अधिक होती है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण राही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. तीन आदर्श p-n सन्धि डायोट  तथा  को चित्रानुसार जोड़ा गया है। विभव V.

तथा Vs परिवर्तित हो सकते हैं 

D1, D2 D3

https://dl.doubtnut.com/l/_OYNHYZgjgNuo
https://dl.doubtnut.com/l/_ajEc7NGexxWA


 


यदि  को -10V तथा  को-5V पर रखा जाए, तो A तथा B के  मध्य प्रभावी प्रतिरोध होगा

A. R

B. R/2

C. 3R

D. 3R/2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

VA VB

https://dl.doubtnut.com/l/_ajEc7NGexxWA


2. तीन आदर्श p-n सन्धि डायोट  तथा  को चित्रानुसार जोड़ा गया है। 

 


यदि  तथा  हो, तब A तथा B के  मध्य प्रतिरोध होगा

A. R

B. R/2

C. 3R

D. 3R/2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

D1, D2 D3

VA = − 5V VB = − 10V

https://dl.doubtnut.com/l/_fZfBW6cDOyYE


Jee Section Matrix Match Type Questions

3. P-N जंक्शन डायोड के  निम्नलिखित सर्कि ट में D_1, D_2 और D_3 आदर्श हैं तो i है

A. E/R

B. E/2R

C. 2E/3R

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक सिलिकॉन p-n जंक्शन डायोड जिसका नी वोल्टाटा 0.7 V है, आपूर्ति वोल्टेज के  साथ

बैटरी से जुड़ा हुआ है 3V तथा 100mA फॉरवर्ड बायस में। यदि परिपथ की श्रेणी में एक प्रतिरोध

R का प्रयोग किया जाता है, तो डायोड से 20mA की धारा प्रवाहित होती है। प्रतिरोध और डायोड

की वाट क्षमता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XQuGFt1onBz1
https://dl.doubtnut.com/l/_a1Gj7B3Qbdnr


Assertion Reason For Aiims Aspirants

1. प्रक्कथन : डायोड का उपयोग करके  NOT गेट को बनाया जा सकता है।

कारण :डायोड के  निवेश वोल्टेज एवं निर्गत वोल्टेज के  बीच कलान्तर  है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_a1Gj7B3Qbdnr
https://dl.doubtnut.com/l/_2eVz7HxdbYwt


2. प्रक्कथन : कमरे के  ताप पर एक शुद्ध सिलिकॉन अर्द्धचालक में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या की

तुलना में एक P-प्रकार के  अर्द्धचालक में उपस्थित इलेक्ट्रॉ न की संख्या कम होती है। कारण :

ऐसा द्रव्यमान अभिक्रिया नियम के  कारण है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन: एक उभयनिष्ठ उत्सर्जक ट्रां जिस्टर प्रवर्धक में निवेश धारा निर्गत धारा की तुलना में

बहुत कम होती है। 

कारण : उभयनिष्ठ उत्सर्जक ट्रां जिस्टर प्रवर्धक की निवेश प्रतिबाधा बहुत अधिक होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_P26Y9CiPppWI
https://dl.doubtnut.com/l/_SijUmLi6Nm5o


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : उभयनिष्ठ उत्सर्जक विधा में एक ट्रां जिस्टर प्रवर्धक की निवेश प्रतिबाधा अल्प होती

है। 

कारण : आधार उत्सर्जक क्षेत्र अन वायसित होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_SijUmLi6Nm5o
https://dl.doubtnut.com/l/_vuR1D6mYUP8j


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि डायोड में धारा का 1kΩ प्रतिरोध का पांच गुना है। डायोड का भंजक विभव 6 वोल्ट का

होता है। R =

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन : एक अर्द्धचालक में होल की तुलना में इलेक्ट्रॉ न की गतिशीलता अधिक होती है।

कारण : इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान होल के  द्रव्यमान से कम है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_vuR1D6mYUP8j
https://dl.doubtnut.com/l/_ccaeqkr0sWH6
https://dl.doubtnut.com/l/_CMKVImh9QBbz


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन : एक N-प्रकार के  अर्द्धचालक में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या बहुत अधिक होती है फिर भी

यह विद्युत रूप से उदासीन है। कारण : एक शुद्ध अर्द्धचालक में पंचसंयोजी अशुद्धि मिलाने पर

एक N-प्रकार का अर्द्धचालक प्राप्त होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CMKVImh9QBbz
https://dl.doubtnut.com/l/_lBtBP9RHwDmi


8. प्रक्कथन : प्रकाश उत्सर्जक डायोड (LED) से विकिरण स्वतः उत्सर्जित होते हैं। कारण : LED

अग्र अभिनति P.N संधि है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन: अर्द्धचालक युक्तियों में जर्मेनियम की तुलना में सिलिकॉन को प्राथमिकता देते हैं।

कारण : सिलिकॉन की तुलना में जमनियम में ऊर्जा अन्तराल अधिक है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_lBtBP9RHwDmi
https://dl.doubtnut.com/l/_tyeTWzUwz1B0
https://dl.doubtnut.com/l/_Qqdrbsw81bm1


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन : एक PN सन्धि के  सिरों पर एक सुग्राही वोल्ट मीटर लगाकर हम विभव प्राचीर

माप सकते हैं। कारण : अग्र वायसित एवं पश्च वायसित PN सन्धि में धारा का मान समान नहीं

होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_Qqdrbsw81bm1
https://dl.doubtnut.com/l/_gdyY8XV1Vphl


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रक्कथन : संयोजी बैंड और चालन बैंड के  मध्य ऊर्जा अन्तराल सिलिकॉन में जर्मेनियम से

अधिक होता है। कारण : सिलिकॉन में जमेनियम से बहुत कम अल्पसंख्यक आवेश वाहक

ऊष्मीय ऊर्जा से उत्पन्न होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gdyY8XV1Vphl
https://dl.doubtnut.com/l/_3q7sUqDfCB2L


12. प्रक्कथन : दो PN सन्धि डायोडों के  P सिरों को सामने रखकर जोड़ने पर यह NPN ट्रॉ जिस्टर

की भाँति कार्य करेगा। कारण दो PN सन्धि डायोडों का P-क्षेत्र एक NPN ट्रॉ जिस्टर के  आधार

की भाँति कार्य करेगा।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. 150 ओम प्रतिरोध में धारा का मान क्या होगा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DKYLHmk5CxsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lxHyzVZmiEjU
https://dl.doubtnut.com/l/_gFxKYuXZjwZU


14. प्रक्कथन : सिलिकॉन PN सन्धि में, अग्र अभिनति एवं पश्च अभिनति में आवेश वाहकों की

गति की प्रभावी क्रियाविधि अनुगमन (drift) है। कारण : पश्च अभिनति में सन्धि से कोई धारा

प्रवाहित नहीं होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रक्कथन पश्च अभिनति पर किसी p-n सन्धि को प्रकाश की तीव्रता मापने के  लिए फोटा-

डायोड के  रूप में प्रयुक्त किया जा सकता है कारण : पश्च अभिनति स्थिति में धारा न्यून होती है

किन्तु यह आपतित प्रकाश तीव्रता के  परिवर्तन के  प्रति अधिक सुग्राही होता है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_gFxKYuXZjwZU
https://dl.doubtnut.com/l/_3AV5D6i4ulcA


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रक्कथन : NAND या NOR गेट अंकीय इमारत की ईंट (digital building blocks) है।

कारण : NAND (या NOR) गेटों को कई बार उपयोग करके  सभी सामान्य या जटिल गेट बनाये

जा सकते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_3AV5D6i4ulcA
https://dl.doubtnut.com/l/_V1u8i2aYCd4A


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन : उभयनिष्ठ आधार विधा में, ट्रां जिस्टर का धारा लाभ इकाई से कम होता है। .

कारण : प्रवर्धन के  लिये संग्राहक पश्च अभिनति में होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V1u8i2aYCd4A
https://dl.doubtnut.com/l/_fhZrJWr0r8JR


18. प्रक्कथन : निम्न परिपथ में प्रतिरोध के  सिरों पर विभवान्तर शून्य है।

 


कारण : दिये गये परिपथ का प्रतिरोध अल्प है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WnbGSjinys1J


19. 50cm लम्बाई के  पतले बेलन के  आकार के  एक स्थायी चुम्बक में चुम्बकत्व की तीव्रता

10^6 A m-1 है
. चुंबकीयकरण धारा है

वीडियो उत्तर देखें

20. प्रक्कथन : P-N सन्धि डायोड का V-I अभिलाक्षणिक वक्र अन्य किसी चालक के  वक्र की

भाँति होता है। कारण : कमरे के  ताप पर PN सन्धि डायोड एक चालक की भाँति व्यवहार करता

है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T8qFSFq8hHt0
https://dl.doubtnut.com/l/_rx5zCFTT7ah5


21. प्रक्कथन : जेनर डायोड भंजन वोल्टेज के  सिद्धान्त पर कार्य करता है। 

कारण : भंजन वोल्टेज के  पश्चात धारा अचानक बढ़ती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रक्कथन : NOT गेट को इनवर्टर परिपथ भी कहा जाता है। कारण : NOT गेट निवेश के

क्रम को उल्टा कर देता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_wkR17yt5FkYl
https://dl.doubtnut.com/l/_mzeKXdkGa2RF


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रक्कथन : निर्वात नलिकाओं (वाल्व) में इलेक्ट्रो डों के  बीच इलेक्ट्रॉ नों की गति के  लिए

निर्वात का होना आवश्यक है, अन्यथा इलेक्ट्रॉ न वायु के  कणों से टकराकर अपनी ऊर्जा खो देते

हैं। कारण : अर्द्धचालक युक्तियों में, बाह्य तापन या निर्वात की आवश्यकता नहीं होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_mzeKXdkGa2RF
https://dl.doubtnut.com/l/_bgOQUjFRTgnm


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. प्रक्कथन : डी-मॉर्गन प्रमेय  को निम्न चित्र द्वारा समझाया जा सकता है।


 


कारण : निम्न परिपथ में, निर्गत के  लिए निवेश A,Bएवं C के  मान 1,0, 1 हैं। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯A + B = ¯̄̄A . ¯̄̄B

https://dl.doubtnut.com/l/_bgOQUjFRTgnm
https://dl.doubtnut.com/l/_3PkG0abAu4G6


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. प्रक्कथन : एक PN फोटोडायोड एक अर्द्धचालक से बना है जिसके  लिए eV है।

यह फोटो डायोड 6000 nm तरंगदैर्ध्य को संसूचित नहीं करेगा। कारण : एक PN फोटोडायोड

तरंगदैर्ध्य  को संसूचित करेगा यदि 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Eg = 2.8

λ > Eg

hc

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_3PkG0abAu4G6
https://dl.doubtnut.com/l/_BLboP50KbNM5


Self Evaluation Test

1. एक शुद्ध सिलीकॉन ( ) क्रिस्टल में 300 K, पर फॉस्फोरस के  

परमाणुओं को प्रतिघन मीटर में मिलाया गया है। नया होल सान्द्रण होगा

A.  प्रति 

B.  प्रति 

C. प्रति 

D. प्रति 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n = 1016 /m3 1021

1021 m3

1019 m3

1011 m3

105 m3

2. सिलीकॉन में ऊर्जा अन्तराल 1.5evहै। तरंगदैर्ध्य के  किस मान पर सिलीकॉन फोटॉनों को

अवशोषित करना बंद कर देगा

A. a. 8250 Å

https://dl.doubtnut.com/l/_NxunOgDhERBc
https://dl.doubtnut.com/l/_XI0FuactuxHf


B. b. 7250Å

C. c. 6875.5Å

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5000Å

3. दिये गये परिपथ में चित्रानुसार दो तरंग रूपों को एकसाथ आरोपित किया जाता है। परिणामी

तरंग Y है। 

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_XI0FuactuxHf
https://dl.doubtnut.com/l/_UpIz1RD04yyd


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. दो सर्वसम संधारित्रों A व B को समान विभव V तक आवेशित करके  । = 0 पर दो अलग-

अलग परिपथों में चित्रानुसार जोड़ा गया है। समय t = CR पर संधारित्रों पर आवेशों के  मान

क्रमशः हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_UpIz1RD04yyd
https://dl.doubtnut.com/l/_3UfU4Lg5j6Z2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V C, V C

, V C
VC

e

V C,
V C

e

,
V C

e

V C

e

5. एक ट्रा योड में कै थोड, ग्रिड, एवं प्लेट क्रमशः 0, -2 एवं 80 V पर हैं। कै थोड से उत्सर्जित

इलेक्ट्रॉ नों की ऊर्जा 3ev हैं। प्लेट पर पहुँ च रहे इलेक्ट्रॉ नों की ऊर्जा है

A. 77eV

B. 85 eV

C. 81 eV

D. 83 eV

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_3UfU4Lg5j6Z2
https://dl.doubtnut.com/l/_ovnfsGix11KM


वीडियो उत्तर देखें

6. NPN ट्रां जिस्टर में यदि आधार क्षेत्र में अपमिश्रण (Doping) बढ़ा दें तब संग्राहक धारा

A. बढ़ेगी

B. घटेगी

C. अपरिवर्तित रहेगी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ovnfsGix11KM
https://dl.doubtnut.com/l/_mRU3aEdaIX1V


7. नीचे दिये गये परिपथ में  व  के  मान क्रमशः हैं 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I1 I2

0, 0

5mA, 5mA

5mA, 0

0, 5mA

https://dl.doubtnut.com/l/_HEZTcKmlI5ad


8. आवेश सीमित क्षेत्र (SCR) में एक डायोड में प्लेट धारा 10 mA है जबकि प्लेट वोल्टेज 150V

है। यदि प्लेट वोल्टेज को 600 वोल्ट कर दिया जाये तब प्लेट धारा का मान हो जायेगा

A. 10 mA

B. 40mA

C. 80mA

D. 160mA

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. नीचे दिखायी गई तरंग रूप को दिखाये गये परिपथ पर निवेश किया जाये तब. निम्न में से

कौनसा तरंग रूप निर्गत पर प्राप्त होगा। (यह मानते हुए कि डायोड आदर्श है एवं ) 
R1 = R2

https://dl.doubtnut.com/l/_GiKVfQwYGyh2
https://dl.doubtnut.com/l/_xGkQz8FZhi6F


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. शुद्ध सोडियम विद्युत का अच्छा चालक है क्योंकि 3s एवं 3p परमाण्विक बैण्ड अतिव्याप्त

होकर आंशिक रूपसे भरा हुआ चालन बैण्ड निर्मित करते हैं। जबकि सोडियम क्लोराइड (NaCI)

क्रिस्टल है

A. कु चालक

https://dl.doubtnut.com/l/_xGkQz8FZhi6F
https://dl.doubtnut.com/l/_Wtw6yJpL6STi


B. चालक

C. अर्द्धचालक

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. क्या कॉपर में n-प्रकार या p-प्रकार की अशुद्धि मिलाने से कोई लाभ होगा

A. हाँ

B. नहीं

C. हो सकता है

D. जानकारी अपर्याप्त है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wtw6yJpL6STi
https://dl.doubtnut.com/l/_96si3W9V2dsT
https://dl.doubtnut.com/l/_GFWhSNE94Iu9


12. नीचे दिये गये उभयनिष्ठ उत्सर्जक परिपथ में यदि = नगण्य 

 तब  = ? 

A. 0.01 mA

B. 0.04mA

C. 0.02 mA

D. 0.03 mA

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

β = 100, VCE = 7V , VBE

RC = 2kΩ IB

https://dl.doubtnut.com/l/_GFWhSNE94Iu9


13. जब एक बैटरी को P-प्रकार के  अर्द्धचालक के  साथ एक धात्विक तार जोड़ते हैं तब

अर्द्धचालक (मुख्यतः), धात्विक तार में एवं बैटरी के  धारावाहक क्रमशः हैं

A. होल, इलेक्ट्रॉ न, आयन

B. होल, आयन, इलेक्ट्रॉ न

C. इलेक्ट्रॉ न, होल, आयन

D. आयन, इलेक्ट्रॉ न, आयन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7l6bT24rOa2


14. नीचे दिखाये गये परिपथ में Y का मान है 

A. 0

B. 1

C. 0 और 1 के  बीच परिवर्ती है

D. अनिर्धारित, क्योंकि दिया गया परिपथ व्यवहार में सम्भव नहीं है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mZyaTSFxGQSO


15. नीचे दिये गये परिपथ में एक वोल्टमीटर Vएक लैम्प L के  सिरों पर जुड़ा है। यदि प्रतिरोध R

के  मान में कमी की जाये तब वोल्टमीटर के  पाठ में क्या परिवर्तन होगा 

A. बढ़ेगा

B. घटेगा

C. अपरिवर्तित रहेगा

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pwTBjopD9fdV
https://dl.doubtnut.com/l/_6FiI7Q3aL24m


16. दिखाये गये विद्युत सिग्नल वोल्टेज का dc मान है 

A. 6.28 V

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.14V

4V

0V

17. जब एक सिलीकॉन PN सन्धि अग्र वायसित है एवं इसके  श्रेणीक्रम में एक प्रतिरोध जुड़ा है

तब इसका नी वोल्टेज 0.6V है। जबPNसन्धि को 2.6V से जोड़ते हैं तब इसमें प्रवाहित धारा

5mA है, इसके  श्रेणीक्रम में जुड़े प्रतिरोध का मान है

https://dl.doubtnut.com/l/_6FiI7Q3aL24m
https://dl.doubtnut.com/l/_gtgImO5iAAY2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

100Ω

200Ω

400Ω

500Ω

18. निम्न परिपथ में A एवं B के  बीच तुल्य प्रतिरोध है 

A. 

B. 

Ω
20

3

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_gtgImO5iAAY2
https://dl.doubtnut.com/l/_tFP56qxuztP2


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16Ω

20Ω

19. नीचे दिखाये गये परिपथ में PN सन्धि डायोड  एवं  आदर्श है तब धारा । का

मान है 

A. E/R

D1, D2, D3

https://dl.doubtnut.com/l/_tFP56qxuztP2
https://dl.doubtnut.com/l/_qqZ439HuD8zW


B. E/2R

C. 2E/3R

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नांकित में से कौन सी युक्ति एक सम्पूर्ण इलेक्ट्रॉ निक परिपथ की भांति कार्य करती है

A. जेनर डायोड

B. संधिक डायोड

C. एकीकृ त परिपथ (इन्टीग्रेटेड सर्कि ट)

D. संधि ट्रां जिस्टर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qqZ439HuD8zW
https://dl.doubtnut.com/l/_2wt2incNuI9O



